

bb. 83. időjárásjelentés

ok/a/la

1964. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 25-én,
szerdán 19 órakor:

felhős idő.

várható időjárás csütörtök estig:

felhős idő, elsősorban a dunántúlon esővel. mérsékelt,
időnként élénk déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali
hőmérséklet csütörtökön 8-13 fok között./mti/

v é g e

- 58 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 200-800
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 26.

bb 1. magyar könyvek amerikai kiállításon

i ms/hné-lm zs

1964. március 26.

az amerikai anatómusok április első napjaiban denverben tartják ez évi összejövetelüket. a tanácskozással kapcsolatos tudományos könyvkiállításon több jelentős magyar művet is bemutatnak. az akadémiai kiadó angol nyelven megjelent kiadványai közül kiss ferenc és szentágothay jános anatómiai atlaszát, továbbá kovács gyula egy művét, a szentágothay-flerkó-mess-halász szerzői kollektiva tudományos munkáját, németnyelvű könyvei közül donáth tiber anatómiai értelmező szótárát és nagy dénes sebészeti anatómiáját állítja ki./mti/

bb 2. pénteken jánoshalmán sorsolják a lottót

i kf-lm vg

1964. március 26.

a hónap utolsó lotto sorsolását, a 13. játékhét nyerőszámainak a húzását március 27-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel jánoshalmán rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy a következő tárgynyeremény húzáson melyik játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

--

- 1 -

me

bb 3. hetven teherautónyi „élő,, növény a magyarországi állatvilága kiállításon

i ie-lm ká

1964. március 26.

megkezdődött a természettudományi múzeum készülő új kiállításának berendezése. az októberben megnyíló „magyarországi állatvilága,, című kiállítás teljes képet nyújt majd hazánk egész faunájáról, az egysejtűektől a nagyemlősökig. a leglátványosabb kiállítási anyagot, a 600 gerinces állat zömét már elhelyezték a diorámákban.

ez lesz az első olyan kiállítás magyarországon, amely az állatokat eredeti természeti-földrajzi környezetükben és természetes életközösségükben mutatja be. ez a mind tudományos ismeretterjesztő, mind esztétikai szempontból jelentős törekvés igen nehéz feladat elé állítja a kiállítás rendezőit. a 24 dioráma mindegyike egy-egy jellegzetes hazai tájegységet képvisel, amelyeket, - élethű reprodukálásuk céljából, - a grafikusok, preparátorok, technikusok és más kivitelező szakemberek a helyszínen alaposan tanulmányoztak.

a természetes környezetet elsősorban az igen nagymennyiségű valódi növényzet érzékelteti. a nagyobb külföldi kiállításokon általában műanyag-növényeket használnak, ezek elkészítése azonban nagy költséget és sok időt igényel. ezért a helyszínen gyűjtötték össze, s mintegy 70 teherautóval szállították budapestre az élő növényzetet: gyepfélglákát, füvet, nádat, sást, fenyőt, s igen sokféle lombos fát és cserjét. tartósításukra speciális módszereket alkalmaztak, a levelek hullását például különleges műanyag-bevonattal akadályozzák meg. a 24 dioráma mintegy 1000 négyzetméternyi alapterületén 100 mázsággal, 1000 négyzetméter dróthálóval és 2000 négyzetméter jutával alakítják ki az egyes állatfajok tartózkodási helyére jellemző domborzati viszonyokat.

a hasonló külföldi kiállításokon a diorámákba csak kis ablakon lehet betekinteni, így ugyanis könnyebb a tágas környezet illuzióját kelteni. itt sokkal nehezebb, de teljesen új és eredményesebb megoldást választottak: belsőépítészeti és grafikai kiképzéssel biztosítják a természetes táj nagy távlatának érzékeltetését. így a diorámák egész külső felületét üveggel boríthatják, s ez lehetővé teszi majd, hogy egyszerre nagy tömegek tanulmányozhassák eredeti környezetében hazánk állatvilágát./mti/

--

- 2 -

Me

bb 4. benzinjegy hamis megrendelésre - négy évi szabadságvesztés csalásért

i bc/sk-lm zs

1964. március 26.

szabados lajos bérfuvarozó anyagbeszerzést is végzett az ém ut- és vasutépítő vállalat részére. többek között rendszeresen vett át üzemanyag-jegyeket az áfor 1. számú tájegységi telepén. a jegyek kiadásakor nem kértek írásos igazolást arról, hogy a jelentkező az igénylő megbízottja. ezt kihasználva barátjával, györgyfi lászló könyvelővel elhatározta, hogy nagymennyiségű üzemanyag-jegyet vesznek fel jogtalanul, majd értékesítik, s a hasznon megosztóznak. a terv végrehajtásához szabados megrendeléses nyomtatványokat és egy hamisított bélyegzőt adott át györgyfi-nek, aki a nyomtatványokat két vállalat nevében kitöltötte, aláírta, a hamis bélyegzővel lepecsételte, majd azokra jegyeket vett fel. az irodában jelen volt szabados lajos is, aki saját vállalatára részére vitte el az igényelt jegyeket. a jogtalanul szerzett jegyekből csak keveset sikerült értékesíteniük, mert a visszaélésekre még aznap fény derült, s a csalókat letartóztatták.

a központi kerületi bíróság szabados lajost négy évi szabadságvesztésre, és 2000 forint pénzbüntetésre, györgyfi lászlót két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 5. júniusban miskolcon tartják az első magyar rövidfilm-fesztivált

i s/gg-lm fm

1964. március 26.

június 15- 19. között miskolcon tartják az első magyar rövidfilm-fesztivált. a filmversenyt a művészeti szakszervezetek szövetsége és a magyar filmművészek szövetsége több társadalmi szervvel, - a szakszervezetek országos tanácsával, a szakszervezetek borsod megyei tanácsával, miskolc város tanácsával, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságával és a magyar rádió és televízióval - közösen rendezik meg.

a versenyben a magyar filmművészek több mint száz alkotása - dokumentum, - ismeretterjesztő-, népszerű-tudományos, - riport-, rajz-, báb-, televíziós kisfilmek, valamint híradók - vesz részt.

a fesztiválra 12 külföldi művészt is meghívtak, akiknek alkotásait versenyen kívül levetítik majd.

a fesztivállal egyidőben a magyar televízió több verseny-filmet bemutat./mti/

--
- 3 -

Me

bb 6. megérkeztek a dankasirályok a kiskunságra

vid sk-lm 1e

1964. március 26.

a kiskunság szikes pusztáira megérkezett a vándormadarak első csoportja. a tavak felett százával keringenek a fészket kereső dankasirályok s a különböző récefajok. a kiskunhalas melletti sóstón az e vidéken eddig még ismeretlen kontyos récék ütöttek tanyát. a gabonaföldeken, az erdők mentén megkezdték a fészekrakást a bibicek is. /mti/

--

bb 7. a petőfi irodalmi muzeumban

1 vt/hné-lm la

1964. március 26.

április 6-án kiállítás nyílik lengyel iskolai szemléltető eszközökből. az általános és a középiskolákban a fizika, a biológia, a kémia oktatásánál használt szemléltető eszközökből mutatnak be mintegy kétszáz darabot a két hétig tartó kiállításon. a mintapéldányokat a lengyel tanszeripari tröszt bocsátotta rendelkezésre. /mti/

--

bb 8. tigrisfűl, datolya- és legyezőpálma a zsűri előtt

vid ká/sk-lm la

1964. március 26.

a gyulai kertészeti vállalat - amely az erfurti nemzetközi kiállításon dísznövényeivel több arany, illetve ezüst érmet nyert - meghívást kapott az 1964. évi bécsi virágkiállításra is. nyolc dísznövényfajtából 125 cseréppel szállítanak bécsbe.

a zsűri nagy körültekintéssel válogatta ki a legszebb dísznövényeket. a legnagyobb sikert a szépen fejlett tigrisfűlek, fönix-, datolya- és legyezőpálmák aratták.

ezzel egyidőben kiválogatták azt a 270 örökzöld dísznövényt is, amelyet szeptemberben az országos mezőgazdasági kiállításra küldenek. /mti/

--

- 4 -

me

bb 9. „hangos havi folyóirat,, a budapesti pedagógusok központi művelődési otthonában

1 vt/lk/m/zs

1964. március 26.

a budapesti pedagógusok központi művelődési otthona változatos formában nyújt lehetőséget a fővárosban dolgozó nevelőknek a hasznos időtöltésre, műveltségük fejlesztésére. új kezdeményezésük a szombat este címmel indított „hangos havi folyóirat,, a havonta egyszer sorra kerülő szombati összejöveteleken a résztvevők a művészeti, a tudományos, az irodalmi élet jeles képviselőivel, neves szakemberekkel találkoznak. a meghívott vendégek beszámolnak munkájukról, a szakterületükön elért legújabb eredményekről. az érdeklődésre jellemző, hogy amíg az első szombat esti összejöveteleknek alig 25-30 résztvevője volt, ma már a több száz személyes előadótérem megtelik a „hangos havi folyóirat,, hallgatóival. /mti/

--

bb 10. a martinovics-perrel kapcsolatos hiteles okirat

vid/j/m/sr

1964. március 26.

dr. horváth Antal ügyvédnek, a pécsi Janus Pannonius Múzeum alapító tagjának hagyatékából a Martinovics-perre vonatkozó, ismeretlen bírósági okirat került a pécsi múzeum birtokába. az okirat az 1790-es években lezajlott forradalmi szervezkedés 50 fővádoltjának a nevét, az ellenük hozott ítéletet - köztük a 17 halálos ítéletet - és azoknak rövid indokolását sorolja fel. vörös keresztekkel jelelt az 1795-ben kivégzett Martinovics Ignácnak és öt társának nevét. említ ezenkívül három olyan személyt is, akinek a neve nem szerepel az ügyvel kapcsolatos ismert levéltári bírósági periratokban. az okirat hitelességét megállapították, a rávonatkozó további vizsgálatok folyamatban vannak. feltételezik, hogy a legfelsőbb - hetes - tábla ítéletét rögzítő, gondosan kalligrafált betűkkel írt okirat a bécsi császári udvar elé terjesztett példány, ahol a kegyelmezési ügyben döntöttek, és a hat halálraítelt neve mellé a keresztek berajzolták. /mti/

--

bb 11. magyar internacionalisták Lenin titkárságához intézett kérvényének fotókópiája szolnokon

vid/j/m/sr

1964. március 26.

a szovjet hadtörténeti levéltár elküldte a szolnok megyei pártbizottság archívuma részére annak az 1920 decemberében kelt kérvénynek a fotókópiáját, amelyet 13 magyar internacionalista, a nagy októberi szocialista forradalom harcaiban részt vett katona intézett Lenin titkárságához. a levél aláírói kérték Lenint, tegye lehetővé hazatérésüket, tekintve, hogy az októberi harcokban megsebesültek, és segítséget akarnak adni a magyarországi kommunistáknak. /mti/

--

8.17/-n

-5-

sc

bb 12. vaján él szabolcs megye egyik legnépesebb családja - gyermekeinek, unokáinak, déd- és ükunokáinak száma: 141

1964. március 26.

vid/j/m

a vaján élő 94 éves özv. renkó andrásnénak 9 élő gyermeke, 46 unokája, 84 dédunokája és 2 ükunokája van. az élő leszármazottak száma: 141 személy.

a népes család érdekessége, hogy renkó andrásnéék is kilencen voltak testvérek: 3 fiú és 6 lány. neki ugyancsak 9 gyermeke született, hasonló megosztásban. 58 unokája közül 29 fiú és 29 lány. közülük meghalt 6 fiú és 6 lány.

renkó andrásné szellemileg még friss, hallása tökéletes, csupán látása gyengült meg. még ma is gyakran előfordul, hogy gondol egyet és elgyalogol a 3 kilométerre levő rohad községbe rokon látogatásra. /mti/

bb 13. restaurálták a párizsi áruház lotz-termének falképeit

1964. március 26.

i sb/tm/m/vg

a párizsi áruház épületében befejeződött az első emeleti lotz-terem falképeinek restaurálása. prudzik józsef festőművész vezetésével hattagu restaurátor-brigád gyógyította be lotz károly és feszty árpád alkotásainak sérüléseit. a mintegy 80 éves épületben ezúttal hozták rendbe harmadszor a falképeket. sok gondot okozott, hogy nagy darabon beázott a mennyezet, vakolata elporladt és a festék nagyrésze lepergett róla. a restaurátoroknak műanyagkezeléssel sikerült megszilárdítani a máladozó vakolatot és visszarágasztani a meglazult festékréteget is. a hiányzó képrészleteket régi vázlatok alapján pótolták. így most már újra eredeti szépségében ékesíti a terem mennyezetét lotz károly 14 négyzetméteres falfestménye és négy kisebb, másfél négyzetméteres alkotása. újra régi színeivel díszíti a terem boltíveit feszty árpád 12 falképe is., a helyreállításban az országos szakipari vállalat a falképeket keretező aranyozott gipsz faragványokat hozták rendbe a vállalat dolgozói. a régi aranyozás már megfeketedett és ezért most 23 karátos új aranybevonattal fiatalították meg a díszeket. a restaurátorok gondos munkát végeztek, újabb helyreállításra előreláthatóan 80-100 évig nem lesz szükség. /mti/

8.22/-n

-6-

bb 14. ujfajta „autókozmetikai”, szerek a szaküzletekben

i tó/tm/m/vg

1964. március 26.

a gépkocsik korszerű gondozása és ápolása ma már nem okoz különösebb gondot, mert „autókozmetikai”, szerek széles választékban kaphatók a kereskedelemben.

a gépkocsik gondozásának első lépése a lemosás, amelyhez több ujfajta, dusan habzó, jó szennyoldó hatású autósampon kapható. ilyen például az ndk-gyártmányú globo és a hazai stopp sampon. ezek kiválóan alkalmasak a karosszériára tapadt por, zsír, korom, olaj és más szennyeződés lemosására. igen megkönnyíti a mosást a locsoló gumicsőre szerelhető praktikus automosó kefe, amely szintén kapható a szaküzletekben. samponokon kívül ugynevezett gyorsmosószereket is árusítanak, amelyeknek az a rendeltetésük, hogy filmszerű védőréteggel vonják be a járművek felületét, s ezzel rozsdagátló hatást fejtenek ki, de alkalmasak ezek a szerek a vízben nem oldódó szennyeződések, bitumen, festék, stb. eltávolítására. gyorsmosó-szerek a globo autoschnellwasche silikonnal és silikon nélkül.

a mosás és tisztítás után a lakkozott felületek konzerválása következik. erre az autófény, a globo lackbalzsam és a globo feinpolitur nevű készítményt ajánlják a szakemberek. ezek közül különösen előnyös a szilikon tartalmú lackbalzsam, amelynek az a tulajdonsága, hogy a fényezésen kívül a szilikon-olaj alkotóelemei behatolnak a lakkbevonatba és megfelelő rugalmasságot is biztosítanak annak. ez megakadályozza, hogy a lakkfelület idő előtt elöregedjen, megrepedezzen, továbbá meggátolja a víz és az ibolyántúli sugarak káros hatását. a lackbalzsammal kezelt felület szennyeződése egyszerű vízzel eltávolítható. a feinpolitur az elhomályosodott lakkfelületet felújítja és a por, vagy homok okozta karcolásokat eltünteti. a leggondosabb kezelés és legnagyobb óvatosság mellett is előfordulhat a lakkolás leütődése. az ilyen javításokra is megfelelő szerek kaphatók a szaküzletekben. /mti/

bb 15. a szovjetunió részére két újabb automata gépsor szerelését kezdték meg csepelen

i st/tr/m/vg

1964. március 26.

a csepeli szerszámgépgyár, s egyben a magyar gépipar fejlődésében nagyfontosságú esemény az automata célgépek sorozatgyártásának bevezetése. az első motorház megmunkáló gépsort tavaly készítették el a szovjetunió részére, s azóta úgy elhalmozták rendeléssel a csepeli műveket, hogy az exportmunkákból a diósgyőri gépgyárnak is jut. /folyt.köv./

8.30/-n

-7-

bb 15. /a szovjetunió ... 1. folyt./ m

a rendelések nagyobbik részét továbbra is csepel elégíti ki, s most már a motorházak nagyságának megfelelő három féle gépsort készít. egy-egy berendezés több mint ötven furó-, maró- és esztergaszerszám egymáshoz kapcsolódó rendszere, s mire a nyers öntvény az adagolóhelyről a sor végére ér, kész motorház lesz belőle. a gépen 35-55 másodperc alatt gyártanak egy-egy motorházat, körülbelül háromszor annyit, mint a hagyományos módszerekkel. a tavaly elszállított első berendezést a napokban két további gép-sor követte, e hét elején ezek is elhagyták a magyar határt. az egyiket tallinnban, a másikat tomszkban helyezik üzembe. az eddig átadott három gépsor mindegyike más-más méretű motorházak megmunkálására alkalmas, 180-tól 243 milliméteres furatátmérőig, alkatrészeik azonban nagyrészt azonosak. bonyolultabb feladatot jelent a gyár számára, hogy az idén már olyan gépsort is kell készítenie, amely egymaga kétféle méretű motorházat tud megmunkálni. ehhez sokkal több szerszámot kell a gépbe építeni, mint az előzőkbe. a munka nehezen azonban már itt is tuljutottak, az alkatrészek nagyrészt elkészültek és a napokban a szovjetunió részére két újabb gépsor szerelését kezdték meg, közülük az egyik kétféle motorház megmunkálására lesz alkalmas. a gépsor súlya megközelíti a 160 tonnát, mégis a legmunkálgyényesebb termékek közé tartozik, mert értéke körülbelül huszszor akkora, mint a hagyományos szerszám-gépeké.

a motorgyártás további fejlesztéséhez is magyar gyártmányú célgépeket kívánnak felhasználni a szovjetunióban. a külkereskedelmi szervek útján már megrendelték a csepel vas- és fémművektől az első tíz automatikus célgépet, amelyek a motorok peremreit alakítják ki. ezeket a gépeket ugyanazokban a gyárakban helyezik üzembe, ahol a motorház-megmunkáló célgépsorokat. /mti/

bb 16. rókairtás baranyában

1964. március 26.

vid/ká/sk/m

dél-baranya ligetes tájain az utóbbi időben rendkívüli mértékben elszaporodtak a róka, a bosta, szilvás, szőke, kökény és nádorliget vidékén garázdálkodó róka valósággal megtizedelték a falvak baromfiállományát. csak bostán egy év leforgása alatt 600-700 tyukot ragadtak el. megfigyelték, hogy egy-egy róka gyakran egyszerre 4-5 baromfival távozik az udvarból. most már annyira elszemtelenedtek, hogy világos nappal is bemerészkednek az udvarokba, a kisebb kutyákkal szembeszállnak és nem riadnak meg az emberektől sem. a vadásztársaságok tagjai puskával képtelenek gátat vetni a „rókainváziónak”, ezért mérgezhöz folyamodtak. az elejtett verbekeket megmérgezik és kiakasztják a baromfiótlak közelébe, ahol a be-térő róka azonnal ráakadnak. ezzel a módszerrel igen nagy pusztítást végeznek a duvadak között. nádorliget közelében egyszerre 23 felfordult rókát találtak. egyidejűleg felkutatták és feldulják a környéken található „rókavár”,-akat is. /mti/

le

8.35/-n

-8-

bb 17. „tavaszi zsongás”, a baranyai erdőkben

vid/hné/m/ie

1964. március 26.

az ország déli vidékén már több napja tartó verőfényes, meleg időjárás hatására megtörtént a tavaszi „kapunyitás”, a baranyai méhészetekben. a kaptárokból egyszerre kirepültek a méhek és azonnal munkához is fogtak. a mecsek és a tenkes déli lejtőin ugyanis javában virágzik a mogoró és a som, amelynek barkáiról virágpórt gyűjtenek be, sőt, a baranyai erdők napsütötte tisztásein nyíló kankalínok már nektárt is kínálnak a méheknek.

a méhészek meglepetésére és örömeire kaptáronként egy-három ke-reten már fiasítás van, ami koratavasszal elég ritka jelenség. a szakemberek tapasztalata szerint a baranyai ménállomány - a hosszantartó zord időjárás ellenére - különösebb veszteség nélkül áttelelt. a méhészek a múlt évben több mint 400.000 kiló mézet értékesítettek, ami országos rekordot jelentett. a rendkívül gazdag méztermésnek köszönhető, hogy a méhcsaládok megerősödtek és elegendő élelmet raktároztak el maguknak télre. a megyében jelenleg több mint 17.000 méhcsalád van, vagyis számuk egyik évről a másikra két-háromezerral gyarapodott. ilyen nagyarányú fejlődés szinte példa nélkül áll a baranyai méhészkedés történetében. /mti/

bb 18. naponta ezer kiló friss halat adnak fogyasztásra a körösi halászházok

1964. március 26.

vid/ká/sk/m

száz év óta nem volt az ideihez hasonló kemény tél a körösök vidékén. a folyón négy hónapnál tovább tartott a jégpáncél és néhol 70 centiméter mélyen fagyott be a víztükör. a gyomai viharsarok halászati tsz-be tömörült körösi halászházok szinte éjjel-nappal talpon voltak, lékeltek és tisztogattak, nagy küzdelmet folytattak azért, hogy fényhez, levegőhöz jussanak a halak. a hosszantartó tél után azonban szinte észrevétlenül tünt el a jégpáncél, s a jobb idő beálltával ismét vízre szállhattak a halászházok. negyven halász járja varsákkal a vizeket, s naponta legalább ezer kiló friss halat fognak. a zsákmány nagy részét budapestre szállítják. eleinte inkább csak keszeg került a varsákba, az utóbbi napokban azonban egyre több az izletes nemesponty. /mti/

bb 19. három év alatt 108 millió forintos megtakarítás - továbbfejlesztik a budapesti kizs vegyipari védnökségét

1964. március 26.

1 di/hné/m/zs

a kizs budapesti végrehajtó bizottsága a fiatalok vegyipari védnöksége elmúlt három évi eredményeinek alapján a mozgalom továbbfejlesztése mellett foglalt állást. /folyt.köv./

le

8.44/-n

-9-

bb 19. /három év alatt ... 1. folyt./ m

javasolta, hogy a főváros kisz-szervezetei vállaljanak védnökséget a műtrágyagyártás, a műanyagipar, a gumiipar, valamint a bauxit-bányászat és az alumíniumipar valamennyi jelentős beruházása fölött, így például tegyenek meg mindent, hogy a borsodi vegykombinát, a péti nitrogénművek, a tiszamenti vegyiművek, a magyar viscosa gyár új gyáregységei lehetőleg a tervezettnél előbb, vagy legalább is határidőre elkészüljenek. az önként vállalt kötelezettségeket rögzítő szocialista szerződések ne egy évre, hanem a beruházás teljes időtartamára szóljanak indítványozta egyebek között a végrehajtó bizottság. a kisz-szervezetek járjanak közbe, hogy a vegyipari építkezéseken a legjobb építőipari, szakipari és szerelőipari ifjúsági brigádok dolgozhassanak, s ügyeljenek arra, hogy a gyors munka egyetlen részműveletnél se menjen a minőség rovására.

a budapesti kiszisták vegyipari védnöksége az elmúlt három évben is jól kamatozott. a főváros husz nagyüzemének kisz-szervezetei összesen 184 szocialista szerződést kötöttek veszprém, borsod, komárom és szolnok megye vegyipari üzemével, s ezekben csaknem 3000 különböző feladat megoldására vállaltak kötelezettséget. a munkálatokból a szerződő fiatalokon kívül mintegy 60 más gyár és vállalat kiszistái is kivették részüket.

a védnökség három évében körülbelül 150.000 órát dolgoztak a budapesti üzemek ifjumunkásai és műszaki szakemberei társadalmi munkában a vegyiparnak készülő gépeken, berendezéseken. jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy 22 beruházást határidő előtt fejeztek be. a megtakarítás elérte a 108 millió forintot. /mti/

...-

bb 20. mozigépészet - mint politechnikai tantárgy

vid/j/m/fm

1964. március 26.

székesfehérvárott, a vasvári pál leánygimnázium népművelési tagozatu osztályában a jelenlegi tanévben először - az öt plusz egyes oktatásnál kísérletképpen - mozigépészetet tanulnak a diákok. a harmadik osztály 38 tanulója a budapesti kandó kálmán h iradás- és műszeripari technikum és a fejér megyei moziüzemi vállalat segítségével az érettségivel együtt mozigépész szakmunkás vizsgát is tesz majd. a leányok heti öt órában filmesztétikai, műszaki, üzemeltetési, hangosfilmelméleti és tüzendészeti ismereteket sajátítanak el. /mti/

...-

8.50/-n

-10-

bb 28. pedagóguslakások épülnek vas megyében

vid/j/m/fm

1964. március 26.

a vas megyei falvakban tavaly pedagóguslakások építését kezdték meg állami támogatással, a községfejlesztési alapból és társadalmi munkával. tavaly mintegy tíz ilyen lakás készült el, az idén 29 épül. csepregen például - ahol a múlt évben gimnázium nyílt - négy pedagóguslakást adtak át rendeltetésének, s az idén újabb négyet létesít a község. /mti/

...-

bb 29. korszerűsítik a borsodnádasi Lemezgyár üzemcsarnokát

vid/lk/m/ki

1964. március 26.

a borsodnádasi Lemezgyár hengerművének üzemcsarnokát korszerűsítik. az elavult, régi faszervezetű, s részben még kátránypapírral fedett tetőzetű csarnok helyett vasbetonoszlopos, acélszerkezetű, hullámlémezzel borított épületet emelnek. a korszerűsítés során a több mint 3.000 négyzetméter alapterületű csarnok magasságát négy méterrel növelik. a felújítási munkát, amelyre több mint 10 millió forintot költenek, az idén megkezdik és a jövő évben fejezik be. a termelés folyamatossága érdekében a korszerűsítést úgy oldják meg, hogy előbb az új épületet építik fel, s azután kerül majd sor az alatta levő régi csarnok lebontására. /mti/

...-

bb 30. áprilisban átadják rendeltetésének az első magyar hordszárnyas hajót - luxusjacht, tanyahajó, haltároló uszály készül a váci hajógyárban

vid/gö/m/k 1

1964. március 26.

a múlt évben próbálták ki a dunán az első magyar gyártmányu hordszárnyas hajót, a fecskét. a sikeres próbaut után azonban partra emelték a hajót, hogy elkészítsék belső berendezését. a magyar hajó- és darugyár váci üzemegységének dolgozói jó ütemben végzik a szerelést, s a tervek szerint április közepén átadják rendeltetésének az óránként 60 kilométer sebességgel haladó, 60 személyt szállító hajót.

a fecske szomszédságában, ugyancsak bakokon áll még az 51. vizibusz is. ez a hajó cseh szlovák megrendelésre készül és abban különbözik az eddig gyártott társaitól, hogy hátsó fedélzetén táncparkett lesz.

a gyár tervezőmérnökei négyszemélyes luxusjacht tervén dolgoznak. a kilenc méter hosszú hajóban hálószoba, konyha és mosdó lesz.

/folyt.köv./

lc

9.20/-n

-11-

bb 30. /áprilisban ... 1. folyt./ m

a két motorral hajtott jacht mintapéldányát még a nyáron vízrebo-
csátják. az új termék iránt máris több külföldi cég érdeklődik.
júniusban elkészül az első alumínium haltároló uszály is. ennek
„testében,, 20 tonna élőhalat tárolhatnak. az idén gyártott három
uszályal valószínűleg sífok, szeged és baja halellátását javít-
ják. ugyancsak új gyártmányuk lesz a váciaknak az alumínium tanya-
hajó, amelyben 30 személyt szállásolhatnak el. /mti/

...-

bb 26. egy év alatt 3 métert nőtt a szikesek nyárfája

vid/ká/sk/m

1964. március 26.

a csongrád megyei állami erdőgazdaság szakemberei érdekes
nyárfá-nemesítési kísérletet kezdtek az elmúlt év tavaszán. cél-
juk az volt, hogy nagyüzemi méretekben szaporítsanak el olyan
nyárfa fajtát, amely jól tűri a szikes, szódás talajokat, a me-
zőgazdaságilag művelhetetlen tápanyagszegény területeken is gyorsan
fejlődik. kísérleteikhez a sárvári erdőszeti kutató intézettől
kaptak szemzanyagot a populus gerlichia elnevezésű új fajtából, a-
melyet 700 nemes nyárfába oltottak be.

már most megállapítható, hogy a kísérlet meglepően jó ered-
ményt hozott. a vízszegény, szikes, szódás talajokon egy év alatt
átlagosan 3 méteres hajtások nőttek a szemzésekéből. a csongrád me-
gyei erdőgazdaság az idén már 10.000 populus gerlichavál oltott
sünágot állít elő. /mti/

...-

bb 34. új öntöző-komplexumok épülnek a közép-tisza vidékén

ká/tr/m

1964. március 26.

a közép-tisza vidékén szolnok megyében, ahol másfél évtizedes
hagyománya van a nagyüzemi öntözésnek, a múlt évi 95.000 holdról
az idén 102.000 holdra növelik az öntözött területet. megyszerte
új öntöző komplexumok épülnek. a termelőszövetkezetek és az állami
gazdaságok több mint hetven millió forintot költenek erre a célra.
a megye talajviszonyainak megfelelően több mint ötezer holdon
felületi öntözőtelepet építenek ki, öt termelőszövetkezet területén
pedig tápcsatornákat létesítenek - a peremező öntözés fejleszté-
shez. a jászágban - ahol magasan húzódik a talajvíz - új csőku-
tak segítségével 720 holdat tesznek öntözhetővé. karcag határában,
már a tavasszal feltöltik a több mint kétmillió köbméter vizet
befogadó új mesterséges tározót. vízének felhasználására elkészül-
tek a részletes tervek: a város határában rekonstruálnak egy 2.000
holdas régi öntözőtelepet, kialakítják a csaknem négyezer hold ki-
terjedésű öntözéses mintalegelőt, a dimitrov - tsz határában 400,
a lenin tsz. területében 500 hold új felületi öntözőtelepet épí-
tenek. a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság az idén összesen
30 millió köbméter vizet szolgáltat szolnok megye mezőgazdaságának.
/mti/

...-

9.26/-n

-12-

bb 21. új feltárások a sárospataki rákóczi-várban

vid j vm sr

1964. március 26.

a sárospataki rákóczi-várban két éve jelentős ásatások foly-
nak. a kirándulók az idén már több olyan történelmi emléket tekint-
hetnek meg, amelyeket az elmúlt évtizedben vastag földréteg takart.
így például a vár belső udvarán sikerült feltárni a vörös torony és
a Lőrántffy-szárny között a tizenhetedik században elpusztult
épület alapfalait. nagyarányú ásatásokat végeznek a vörös torony
és az olasz bástya közötti területen is. ezen a részen 30.000 köb-
méter földet mozgatnak meg, hogy a több mint 700 esztendőes vörös
torony földszintje és a tizenhatodik században épült olasz
bástya felső falazata korabeli állapotban látható
legyen. a bodrog partján a régi, feltöltődött várarkot kitisztít-
ják és ezáltal napfényre kerül a vár legkülső, mintegy másfél mé-
ter vastag védelmi fala, ugyanakkor a műemléki felügyelőség irányí-
tásával helyreállítják a vár délnyugati bástyáit összekötő, eme-
letes védőfolyósó lépcsőházait. az országban egyedülálló, kulcs-
lyuk alakú kilövőrésekkel ellátott, háromemeletes védőberendezést
előreláthatólag a jövő évtől tekinthetik meg a kirándulók. a terep-
rendezési munkákat most kezdték meg. a már számos történelmi em-
lékkel gazdagodott sárospataki rákóczi-várba az idén mintegy 70.000
látogatót várnak. /mti/

...-

bb 22. sokféle tenyészállatot importálunk

i sz lk vm vg

1964. március 26.

mezőgazdaságunk állatállománya jó fajtaösszetételű, de az
egyes állatok bizonyos tulajdonságainak, például hus, tej, vagy
tojáshozamának javítására rendszeresen vásárolunk külföldről te-
nyészállatokat. az importot lebonyolító külkereskedelmi vállalat-
nál, a terimpex-nél az idej tenyészállat-behozatalról a következő
tájékoztatót adták.

dániából jersey bikát importálunk a magyar borzderes keresz-
tezéséhez, hogy a dán kisméretű, de súlyához képest magas tejhozamu
fajtával frissítsük fel a magyar szarvasmarha-állomány egy részét.
svájcban is vásárolunk tenyészmarhát és szakembereink az állatokat
egyenként válogatják ki a havasi legelőkön, s ott alkuszak meg
svájci gazdákkal. az exportképes állatok nevelését több országban az
állam is segíti és anyagilag ösztönzi a gazdákat, s a kialakított ár-
ból a külföldi vásárlóknak a svájci állam 30 százalék engedményt
ad, illetve ennyi térítést fizet a gazdáknak.

/folyt.köv./

9.34/-n

-13-

/bb 22. sokféle.....1.folyt./vm

franciaországból jó husadó és finom gyapjas precece-merino juhokat hozunk keresztezés céljára. tavaly sikerült kapnunk a szovjetunióból is juhokat a kiváló grozneni fajtából. tenyésztéseket a tervek szerint angliából, a szovjetunióból, svédországból és az ndk-ból érkeznek.

az import hozzájárul majd a baromfiállomány egy részének fel-frissítéséhez is. áprilistól május végéig repülőgépen 3000 szapora tojástermelő fajta napos-libát hozunk be a rajna vidéké-ről. ausztriában pekingi fajta kacsákat kötött le a vállalat, pulykatojást pedig dániából vásárol. az idén már jött egy külföldi naposcsibe-szállítmány és a közeljövőben az nszk-ból és kanadából érkeznek majd csibék egy-egy különrepülőgéppel./mti/

bb 23. vásár-és ünnepnapokon legalább 11.000 vasuti vagon kell megrakniok a szállítatóknak

i hbj gg vm vg

1964. március 26.

a máv január elejétől, beleértve a tranzit és az import-szállítmányokat, 2,250.000 tonnával szállított többet, mint eddig bármikor, hasonló időszakban. a belföldi szállítás 1,100.000 tonnával több, mint az eddigi rekord. a kedvezőtlen időjárás, munkaerő-és vagonhiány ellenére az ipari üzemek a munkájukhoz nélkülözhetelen alapanyagot mindig idejében megkapták. arra azonban nem volt képest a vasut, hogy annyi követ és kavicsot, illetve építőanyagot továbbítson, mint amennyit az építőanyagipar felkínált, s ez érzékenyen érinti az építkezéseket. nincs ugyanis elég tartalék kő és kavics a következő hetekre, hónapokra.

a máv a második negyedévben minden szállítási feladatának eleget akar tenni. a második negyedévben törleszteni kívánja az építőiparral szembeni adósságát is, ezért a következő három hónapra esedékes tervét hárommillió tonnával felemelte. a szállítási feladatok növekedésével azonban nem nő arányosan a vagon-és a vonóerő park. emiatt csak a forgalom jobb megszervezésével lehet kielégíteni a megnövekedett igényeket.

a vasut elsősorban arra törekszik, hogy a tehervonatok is menetrend szerint közlekedjenek. ebben az esetben ugyanis lényegesen kevesebbet vesztegelnek az állomásokon, vagy a nyílt pályán, egyszerűsödik a forgalomirányítás, nem zsufozódnak össze egy-egy állomáson a szerelvények.
/folyt.köv./

9.40/-n

-14-

10.40

/bb 23. vásár.....1.folyt./vm

segítenők kell azonban a szállítatóknak is, s erre több lehetőség kínálkozik. ma még nagyon sokat rostokolnak a kocsik az iparvágányokon, különösen az esti és az éjszakai órákban, mert az érdekelt üzemek nem szerveznek brigádokat a ki-és berakodás meggyorsítására. az eddiginél lényegesen jobban kell megszervezni a vasárnapi rakodást is. a szállítás irányítói hangsúlyozták, hogy a második negyedév megnövekedett feladatainak csak akkor tud eleget tenni a vasut, ha vásár-és ünnepnapokon országosan legalább 11.000 vagon raknak. a másik nagy lehetőség a szállítás meggyorsítására az eddiginél több irányvonal indítása. különösen a bányák és a nagyüzemek szervezhetik meg, hogy a szén, illetve az üzemek által termelt árut irányvonalat vigye az ország egyik részéből a másikba. az irányvonalak kocsijait a rendezőpályaudvarokon nem kell újból a megfelelő szerelvényekbe sorolni, így időt takarít meg a vasut, s a besorolásnál foglalkoztatott mozdonyokat más vontatási munkára irányíthatja.

a szakemberek bizakodnak, hogy a máv megbirkózik a második negyedévi felemelt szállítási tervével, s május végéig elegendő tartalék építőanyagot juttat az építkezésekhez. ez nagyon fontos, hiszen a nyáron a mezőgazdaság is lényegesen több vagonot kér, és ezt minden körülmények között biztosítani kell a vasutnak./mti/

bb 25. ujfajta sisálszőnyeget készítenek szegeden

vid lk vm ki

1964. március 26.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárában a tanganyikában termő, trópusi rostonövényből, a sisálból különleges kikészítési, fonás-szövési eljárással a korábbinál vékonyabb, sokszínű, modernmintás szobaszőnyeget készítenek. az ujfajta szőnyeg, könnyített sulya ellenére, szinte elnyühetetlen, ugyanakkor tetszetősebb, izlésesebb lakásdíszítésre, mint a régebbi, kókusz-szerű sisálszőnyeg./mti/

bb 27. történelemtanárok nyári egyeteme debrecenben

vid j vm fm

1964. március 26.

julius 1-től 10-ig rendezik meg debrecenben a közép-és általános iskolai történelemtanárok nyári tanfolyamát. mintegy 150 hazai és 50 külföldi vendége lesz a tanárok nyári egyetemének s az előadók között ugyancsak lesznek külföldiek./mti/

9.50/-n

-15-

10.50

bb 24. ásó, kapa, metszőolló... - szerszámihiány nem akadályozhatja a tavaszi munkák megkezdését

i to/tm vm vg

1964. március 26.

a kereskedelem gondoskodott róla, hogy szerszámihiány ne akadályozhassa a tavaszi munkák megkezdését a kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szőlőkben. Ásó és kapa például együttesen több mint egymillió kerül a boltokba, s ez elegendőnek ígérkezik az igények kielégítésére. Ugyancsak elegendő lesz a forgalomba kerülő 90.000 metszőolló is. Itt ki is egészült a választék. Hosszú ideig hiába keresték a vásárlók az ugynevezett kecskeméti metszőollót, amelyet elsősorban a Duna-Tisza közén használnak, ugyanis „átprofilizolták”, a gyártását, s az újonnan kijelölt üzem nem vállalta a megbízást, de már a régi helyen sem készítették, végül mégis találtak üzemet, amely erre az évre 39.000 ilyen olló gyártását vállalta, amelyből 15.000 még az első negyedben boltokba jut a Duna-Tisza közén. Gyümölcsfa-keféből, ágfűrészlapból és gyümölcszsedőből elegendőt ad a hazai ipar, kisebb mennyiségű ágfűrész, valamint szemző-és kacorkést azonban importálni kell.

bár lapátokból körülbelül egymillió kerül az idén forgalomba, mégis számolnak kisebb hiánnyal, mert a kereskedelem száz tonnányi pótigényének kielégítését a kohó-és gépipari minisztérium eddig még nem vállalta. A forgalomba kerülő 125.000 kasza elegendőnek ígérkezik, villából azonban valamivel kevesebbet kap a kereskedelem a tervezettnél./mti/

- . -

bb 31. az idén tizenegy kuttal gazdagodtak az alföldi olaj-és gázmezők

vid lk vm ki

1964. március 26.

a szolnoki olajbányászok, akik az egész alföld területén kutatnak, az év első három hónapjában csaknem 33.000 métert furtak, ötezer méterrel többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. Huszonöt helyen eresztették furóikat a föld mélyébe, Orosháza, Eger és Üllés térségében nyolc olajtermelő kut, demjén, Ebes és Mezőhegyes határában pedig három gáztermelő kut munkáit fejezték be. A befejezett kutakat már átadták a termelő vállalatnak, amely rövidesen megkezdí a földalatti kincsek felszínre hozását./mti/

- . -

-16-

9.56/-n

10.50

bb 32. negyven és félmillió forintot fordítanak az idén az Őrségi talajjavításra

vid ká sk vm

1964. március 26.

az Őrség mechanikai talajjavítását az elmúlt évben kezdték meg, s a nagy munkát az idén folytatják. A földművelésügyi minisztérium erre a célra 40,5 millió forint állami támogatást nyújt vas megyének. A tervek szerint ebből az összegből 10.000 holdon mélyjavítást, 12.000 holdon meszeztést, 500 holdon vakondrézést, további 400.000 köbméter föld mozgatásával vízrendezést végeznek.

a talajjavítás során elsősorban a gyepterületeket hozzák rendbe, mert a vidék szarvasmarhatenyésztése számára így biztosítható a legelőcsöb takarmány. A legelők és kaszálók rövid idő alatt legalább kétszeresét adhatják a jelenlegi szénatermésnek./mti/

- . -

bb 33. három korszerű falusi könyvtár épül az idén Somogyban

vid j vm fm

1964. március 26.

Somogyban már minden faluban és nagyobb tanyai településen működik kölcsönkönyvtár. A községi tanácsok és a megyei könyvtár vezetősége minden évben jelentős összeget fordít a könyvtárlomány fejlesztésére és a berendezések korszerűsítésére. Az elmúlt évben 80.000 kötettel és 300.000 forint értékű berendezéssel gyarapodtak ezek a könyvtárak.

májusban három újabb falusi könyvtárat avatnak Somogyban. A tervek szerint május 1-én átadják rendeltetésének a mintegy 700.000 forintos költséggel épült Fonyódi járási könyvtárat. Az új épületben 12.000 kötet, külön gyermekkölcsonzó és klubhelyiség várja majd az olvasókat. Kéthelyen a községfejlesztési alappól, több mint 250.000 forintos beruházással épül új könyvtár. A 3000 kötetes kölcsönzőhelyiséget modern berendezéssel látják el. Az idén új helyiségbe költözik a segédsi kölcsönkönyvtár is: az épülő művelődési házban rendeznek be korszerű kölcsönzőhelyiséget, ahol a több ezer kötetten kívül hangulatos olvasósarkok várják majd a látogatókat./mti/

- . -

-17-

10.00/-n

10.50

h

bb 35. komárom megyéből ,, szakmai,, turistacsoportok utaznak a szovjetunióba

vid j vm fm

1964. március 26.

az mszbt komárom megyei elnöksége a múlt évben szervezett először olyan társasutazást, amikor egy iparág képviselői együttesen látogatták a szovjetunióba. dorogi, tatabányai és orosz-lányi bányaműszaki dolgozók ismerkedtek meg a donyeci szénmedence dolgozóival. az első sikeres út után a megye több más iparágában is elhatározták hasonló csoportos utazások rendezését. a napokban 30 pedagógus érkezett vissza a szovjetunióból, akik szakmai megbeszéléseken találkoztak a szovjet pedagógusokkal. a következő turnusokban termelőszövetkezeti tagoknak, tanácsi dolgozóknak, majd ismét bányászoknak és olajipari szakmunkásoknak szervez ilyen utazást az mszbt megyei elnöksége./mti/

...

bb 36. a pétfürdőn előállított ,,pikkelyezett,, zsiralkohol külföldi sikere

vid lk vm ki

1964. március 26.

a péti nitrogénművek új gyáregységében üzemszerűen állítják elő a keresett mosószer alapanyagot, a zsiralkoholt. a petróll előszállított, évente 1300 tonnát kitevő alapanyag legnagyobb részét a fővárosi üzemekben dolgozzák fel mosóporrá, de ebből készítik a legkülönbözőbb tisztítószerkeket és az újabban forgalomba hozott pasztaféléket is. a jóhatású mosószer alapanyag híre már tuljutott az ország határain. az elmúlt évben több nyugati cég kért kisebb-nagyobb tételű mintaszállítványt és angliába már 230 tonna zsiralkoholt továbbítottak. ezt a mennyiséget a megrendelő kívánságára különleges eljárással készítették. az anyagot hűtőhengerre vitték fel, ahol megszilárdult és a halpikkelyekhez hasonló formát kapott. a könnyebben kezelhető, jól szállítható ,,pikkelyes,, zsiralkohol sikerrel vizsgázott londonban, ahol szintén tisztítószert készítettek belőle.

külföldi érdeklődésre az idén újabb szállítványokat indítanak utnak. az ismét jelentkező szigetországi megrendelőkön kívül osztrák és nyugat-német rendelésre több tonnányit szállítanak el a pétfürdői gyárból./mti/

...

-18-

10.05/-n

10.55

bb 37. békefi benő

tné/m/hk

1964. március 26.

a dunántúli református egyházkerület püspöke március 25-én tragikus hirtelenséggel 55 éves korában meghalt. /mti/

10.50

...

bb 38. a ruhaipari dolgozóknak mintegy 30 százaléka vesz részt a szocialista brigádmozgalomban - a szakma szocialista brigádvezetőinek országos tanácskozása a ruházatipari dolgozók szakszervezetében

t sz/tné vm ki

1964. március 26.

a ruházatipari dolgozók szakszervezetének székházába csütörtökre tanácskozásra hívták össze a szakma szocialista brigádvezetőinek képviselőit. a ruhaipar szocialista brigádvezetőinek ez már a második országos találkozója, az elsőt 1960-ban rendezték. azóta a szocialista brigádmozgalom az iparágban is széles körben elterjedt - s mint ahogy beszámolójában varga józsef a szakszervezet főtitkára elmondotta; a ruhagyárak eredményesebb termelőmunkájának szer-ves részévé vált.

a beszámoló ismertette, hogy az iparágban 1960-ban 48, tavaly pedig már 154 brigád nyerte el a szocialista címet. a szocialista brigádtagok száma meghaladja a 2700-at. kilencvenhat brigád kapott oklevelet és 58-nak már birtokába jutott a többéves jó munka elismerését bizonyító brigádzászló is. további 368 brigádban csaknem 6000 dolgozó küzd a szocialista címért, s így ebben a nemes mozgalomban részt vesz a ruhaipari dolgozóknak mintegy 30 százaléka. tevékenységük hozzájárult az elmúlt évi terv teljesítéséhez, s ahhoz, hogy az iparág kilenc nagy vállalata közül hat pályázhat az élűzem címre. a debreceni ruhagyárban, a férfifehérneműgyárban és a május 1. ruhagyárban már a szocialista műhely kialakításáért is versenyeznek. a brigádok jó eredményeket értek el az anyagtakarékosságban, az újító mozgalomban és igyekeznek úgy dolgozni, hogy készítményeik minősége felülmúlja az üzemi átlagot. a fehérneműgyár dunaujvárosi üzemében például a javításra visszaadott ruhadarabok az ugynevezett belső visszavetés száma üzemi átlagban 15 százalék, a szocialista brigádoknál pedig mindössze 1.6 százalék.

a brigádok felismerték e mozgalom nevelőhatását. az utóbbi időben többszáz betanított munkás brigádtagból lett szakmunkás. több mint 800 ruhaipari dolgozó jár technikumba és többségük a brigádok közül került ki. a brigádtagok segítenek egymásnak a termelőmunkában, a tanulásban és sok esetben otthoni családi gondjaik megoldásában is. /mti/

...

-19-

11.35/-n

12.40

bb 39. teljesítették első negyedévi tervüket a pusztavámi bányauzemek

vid/lk/m/ki

1964. március 26.

a pusztavámi bányauzemek csütörtökön reggelre teljesítették első negyedévi tervüket. a hátralevő négy munkanapon a bányászok mintegy 10.000 tonna szenet termelnek terven felül. /mti/

...

bb 40. a jövő vegyészeti és szülei a tiszamenti vegyiművekben

vid/lk/m/ki

1964. március 26.

szolnokon az 1964/65-ös tanévben kezdi meg működését a közép-tiszavidék első vegyipari szakközépiskolája, amelyben elsősorban a tiszamenti vegyiművek részére nevelnek vegyészeket, elektroműszerészeket és vegyipari gépészeket. az első évfolyam három osztályába már megtörténtek a jelentkezések. a most végző általános iskolások közül az ősszel 108 fíu kezdi meg a tanulást az iskolában. a szakközépiskola jövődi tanulóit és szüleit csütörtökön vendégül látták a tiszamenti vegyiművekben. a gyár vezetői elbeszélgettek a szülőkkel és a gyerekekkel, majd bemutatták nekik az üzemszereseket. /mti/

...

bb 41. két napos borbírálat miklóstelepen

vid/m/ie

1964. március 26.

a szőlészeti kutató intézet kecskemét környéki telepein nemesített új szőlő-fajtajelöltek borait szerdán és csütörtökön értékelték miklóstelepen. összesen 81 féle bort bíráltak. ezek egy része olyan hibridekből származik, amelyeket még csak egyetlen szőlőtőke képvisel. egyes fajtajelöltek bora zamatra vagy színre jóval felülmúlja a jelenleg köztermesztésben levő fajtákat, ezért a bíráló bizottság mintegy 30 hibridet javasolt nagyüzemi kísérletekre. néhány csemegeszőlő bora is felvette a versenyt a legjobb borszőlők levélvel, s kitűnő bort adott a kettős hasznosítású kocsis írma szőlő is. /mti/

...

-20-

12.00/-n

12.40.

bb 42. algériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre

tné vm

1964. március 26.

delleci noureddi-nek, az algériai nemzetgazdasági minisztérium külkereskedelmi igazgatójának vezetésével öt tagu algériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr.ujházy lászló, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője fogadta. a fogadásnál jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. az algériai küldöttség magyarországi látogatása során tájékozódni kíván a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok kiépítésének lehetőségéről. /mti/

...

bb 43. megkezdték a csz-2 automatagépsor próbajáratását diósgyőrött

vid lk vm ki

1964. március 26.

a diósgyőri gépgyár szerszámgyártó egységében tavaly kezdték meg az üzem eddigi legnagyobb gyártmánya, a csz-2 elnevezésű motorház megmunkáló automata gépsor készítését. a szovjet exportra kerülő gép automatikus működésű. az elektromos vezérlésű berendezés önműködően továbbítja a megmunkálandó alkatrészeket a maró-, furófejekkel, különféle szerszámokkal ellátott egységhez és automatikusan végzi a munkadarabok minőségi ellenőrzését is. üzemeltetéséhez jóformán csak egy dolgozó szükséges. teljesítménye nagy: egy motorházat mindössze negyven-ötven másodperc alatt munkál meg. így szinte egész forgácsoló üzemet pótol.

a gép próbajáratását a napokban megkezdték, s az üzemkészen esetleg szükségessé váló igazítások elvégzése után átadják a diósgyőri gyárban az idén, ugyancsak szovjet exportra, újabb két, hasonló automata gépsor készüli. /mti/

...

bb 45. ujjáépültek a tavalyi árvízben elpusztult házak győr megyében

vid lk vm ki

1964. március 26.

az egy évvel ezelőtti árvízkarok helyreállítására hetvenhét lakás ujjáépítéséhez és tizenhét családi ház tatarozásához folyósítottak állami támogatást győr-sopron megyében. a marcal folyó mentén rábaszentmihályon, kishaboton és mórchidán épült fel a legtöbb új ház. a munkáknak kisebb része áthúzódik erre az évre és most március végére - egy-két kivétellel - ezek a munkák is befejeződtek. /mti/

...

12.58/-n

13.50

-21-

h

bb 44. bevált a totó, jön a velence - április elején kerül forgalomba az új füstszűrős cigaretta - ruzszinű filter nőknek

1 kf/kf/m/vg

1964. március 26.

nemrégiben jelent meg a dohányboltokban az új füstszűrős cigaretta, a totó. a dohányosok véleménye az új fajtaról eltérő, egyesek szerint erős, mások viszont jónak tartják. az erős dohányosok a kossuthot és a munkást szívik - dicsérik, ami örvedetes, hiszen éppen nekik készült.

a meglevő kétfajta füstszűrőshöz, a fecskéhez és a totóhoz, rövidesen csatlakozik a régebben ígért újabb szopókás cigaretta, a finomabb, igényesebb velence. az új fajta cigaretta nemcsak méretében, hanem töltelékében is luxus jellegű. a velence ugyanis az eddigi leghosszabb, nyolc centiméteres - pontosabban 7.9 centiméteres - hazai cigaretta, válogatott dohányból - 30-30 százalék török és bolgár, 40 százalék hazai virzsinia dohány keverékéből - készül. kétféle szopókával - a férfiaknak a már hagyományosnak tekinthető parafás, a nőknek pedig „előruzsózott”, lila színű filterrel - gyártják. a már becsomagolt cigaretta megkülönböztetésére a parafást aranyszínű, a lila-filterest pedig piros tépőszalaggal látják el.

a Lágymányosi dohánygyár egyik erre a célra átállított gépén hétfő óta gyártják a velencét, naponta egymilliót. most a parafás, a jövőhéten pedig a „ruzsózott”, készül. csütörtökön megkezdődött a velence csomagolása, s amint elegendő mennyiséget gyűtenek belőle, elkezdődik szétosztása is. várhatóan április elején hozzák forgalomba a velencét huszas celofán csomagolásban, 8 forintos áron.

ebben a hónapban 10 millió április elején ugyancsak tízmillió velence készül „kostolónak”, a tapasztalatok, az igények alapján döntenek majd el, hogy az év második felében mennyit gyártanak belőle. /mti/

13.00/-n

13.50

-22-

bb 46. időjárásjelentés

Imé vm

1964. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, csütörtökön reggel:

többfelé eső, kisebb hőmérsékletcsökkenés

európa északi részén több mint egy hét óta fennálló magasnyomású légköri képződménynek továbbra is jelentős hidegtartaléka van. ezzel szemben dél-európa térségéből egyre északabbra helyeződnek a meleg légtömegek. közép-európa légterében jelenleg nyugati magassági széllel lehülési folyamat kezdődött, ami ismét felhősebb, sokfelé csapadékos időt okoz.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég, az ország délnyugati felében 4-8, északkeleten csak 1-3 órán át sütött a nap, sőt az északi hegyvidéken helyenként egyáltalán nem volt napsütés. részben a dél felől érkező enyhe levegő hatására, részben a bőséges napsütés következtében a legmagasabb hőmérséklet napközben a délnyugati határmegyékben 15-18, máshol csak 10-15 fok volt, sőt a kevés napsütés miatt az északkeleti megyékben csak 5-9 fokot ért el. ma hajnalra 0-plusz 5 fokig hűlt le a levegő. az elmúlt 24 óra folyamán csupán az északkeleti megyékben hullott jelentéktelen eső. a hó mindenütt elolvadt, csupán magasabb hegyeinken található, sportolásra már nem alkalmas, összefüggő hóréteg. ma délelőtt országszerte megnövekedett a felhőzet, de 11 óráig eső még sehol sem hullott. a hőmérséklet az említett időpontig általában 5-10 fokig emelkedett, de békéscsaba, zalaegerszeg és nagykanizsa vidékén elérte a 13-16 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5.3 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten csütörtökön délben 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás pénteken estig: tulnyomóan borult idő, többfelé esővel, mérsékelt szél, a nappali felmelegedés kissé csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 6-10 fok között, délkeleten helyenként 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnél: 365 cm./mti/

13.50

Imo

- 23 -

bb 44. bevált a totó, jön a velence - április elején kerül forgalomba az új füstszűrős cigaretta - ruzszinű filter nőknek

1 kf/kf/m/vg

1964. március 26.

nemrégiben jelent meg a dohányboltokban az új füstszűrős cigaretta, a totó. a dohányosok véleménye az új fajtaról eltérő, egyesek szerint erős, mások viszont jónak tartják. az erős dohányosok a kossuthot és a munkást szívók - dicsérik, ami örvedetes, hiszen éppen nekik készült.

a meglevő kétfajta füstszűrőshöz, a fecskéhez és a totóhoz, rövidesen csatlakozik a régebben ígért újabb szopókás cigaretta, a finomabb, igényesebb velence. az új fajta cigaretta nemcsak méretében, hanem töltelékében is luxus jellegű. a velence ugyanis az eddigi leghosszabb, nyolc centiméteres - pontosabban 7.9 centiméteres - hazai cigaretta, válogatott dohányból - 30-30 százalék török és bolgár, 40 százalék hazai virzsinia dohány keverékéből - készül. kétféle szopókával - a férfiaknak a már hagyományosnak tekinthető parafás, a nőknek pedig „előruzsosított”, lila színű filterrel - gyártják. a már becsomagolt cigaretta megkülönböztetésére a parafást aranyszínű, a lila-filterest pedig piros tépőszalaggal látják el.

a lágymányosi dohánygyár egyik erre a célra átállított gépén hétfő óta gyártják a velencét, naponta egymilliót. most a parafás, a jövőhéten pedig a „ruzsosított”, készül. csütörtökön megkezdődött a velence csomagolása, s amint elegendő mennyiséget gyűjtenek belőle, elkezdődik szétosztása is. várhatóan április elején hozzák forgalomba a velencét huszas celofán csomagolásban, 8 forintos áron.

ebben a hónapban 10 millió április elején ugyancsak tízmillió velence készül „kóstolónak”, a tapasztalatok, az igények alapján döntenek majd el, hogy az év második felében mennyit gyártanak belőle. /mti/

13.00/-n

13.50

-22-

bb 46. időjárásjelentés

hmé vm

1964. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, csütörtökön reggel:

többfelé eső, kisebb hőmérsékletcsökkenés

európa északi részén több mint egy hét óta fennálló magasnyomású légköri képződménynek továbbra is jelentős hidegtartaléka van. ezzel szemben dél-európa térségéből egyre északabbra helyeződnek a meleg légtömegek. közép-európa légterében jelenleg nyugati magassági széllel lehülési folyamat kezdődött, ami ismét felhősebb, sokfelé csapadékos időt okoz.

házánkban tegnap változóan felhős volt az ég, az ország délnyugati felében 4-8, északkeleten csak 1-3 órán át sütött a nap, sőt az északi hegyvidéken helyenként egyáltalán nem volt napsütés. részben a dél felől érkező enyhe levegő hatására, részben a bőséges napsütés következtében a legmagasabb hőmérséklet napközben a délnyugati határmegyékben 15-18, máshol csak 10-15 fok volt, sőt a kevés napsütés miatt az északkeleti megyékben csak 5-9 fokot ért el. ma hajnalra 0-plusz 5 fokig hűlt le a levegő. az elmúlt 24 óra folyamán csupán az északkeleti megyékben hullott jelentéktelen eső. a hó mindenütt elolvadt, csupán magasabb hegyeinken található, sportolásra már nem alkalmas, összefüggő hóréteg. ma délelőtt országszerte megnövekedett a felhőzet, de 11 óráig eső még sehol sem hullott. a hőmérséklet az említett időpontig általában 5-10 fokig emelkedett, de békéscsaba, zalaegerszeg és nagykanizsa vidékén elérte a 13-16 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5.3 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten csütörtökön délben 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás pénteken estig: tulnyomóan borult idő, többfelé esővel. mérsékelt szél, a nappali felmelegedés kissé csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 6-10 fok között, délkeleten helyenként 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnél: 365 cm./mti/

13.50

hno

- 23 -

bb 47. felgyújtotta a házat, hogy bosszút álljon családján

tné/m/zs

1964. március 26.

Budapest 17. kerületében a nyomdász utca 9. számú ház kigyulladt. a kivonuló tűzoltók a tüzet gyorsan eloltották, a bizottság a helyszínen megállapította, hogy t. János tulajdonában levő családládi házban Duzsek Mihályné, a háztulajdonos anyósa egyedül tartózkodott, s petróleummal lelöcsölte a butorokat, majd meggyújtotta. az idős asszonyt füstmérgezéssel a korányi kórházba szállították. megtalálták bucsulevelét, mely szerint haragos viszonyban volt családjával és tettét bosszúból követte el. a tűz jelentős anyagi kárt okozott. /mti/

bb 48. halálos üzemi baleset

tné/m/zs

1964. március 26.

A bőripari vállalat Újpest váci ut 40. szám alatti telepén a kromcserző üzemszobában halálos üzemi baleset érte Kovács József, 32 éves betanított munkást. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy a szerencsétlen ember behajolt, majd egyensúlyát veszítve beleesett az általa kezelt 25 hektoliteres szifjátételes fahordóba. a gép megindult és forgásával összezúzta. a balesetet az okozta, hogy Kovács József nem tartotta be a balesetvédelmi szabályokat. /mti/

bb 49. közlekedési balesetek

tné/m/zs

1964. március 26.

A 19. kerület Hunyadi utca 25. szám előtt Szigetvári Mihályné 56 éves, budapesti lakos a gyalogjárdaóról figyelmetlenül lépett az uttestre és egy 51-es autóbust hirtelen fékezésre kényszerített. a fékezés következtében Timár Balázs 67 éves nyugdíjas az autóbuszban elesett és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

A 20. kerület Soroksár, Marx Károly ut és Vecsés ut kereszteződésénél Szarka Zoltán, 48 éves hegesztő személygépkocsival összeütközött egy név személyvonattal. a baleset következtében Patkós József, 38 éves lakatos súlyos, életveszélyes továbbá Szarka Zoltán és az autóban ülő felesége súlyos nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet Szarka Zoltán okozta, aki nem adta meg az elsőbbséget a hév-nek. /folyt.köv./

14.00/-n

Mészáros Zoltán

-24-

sc

bb 49. /közlekedési ... 1. folyt./ m

A 8. kerület József körút 1/3. szám előtt Ruga Mihály 84 éves nyugdíjas figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. a baleset következtében az idős ember könnyebben megsérült. /mti/

bb 50. rendőrség felhívása

tné/m/zs

1964. március 26.

1964. március 14-én 5 óra 15 perckor a 11-es útvonalon Leányfalu határában egy Budapest felé haladó ismeretlen személygépkocsi elütötte az uttest jobboldalán ugyancsak Budapest irányában haladó, talicskát toló Fazekas Mihály 64 éves Leányfalusi lakost, aki súlyosan megsérült. a gépkocsi a helyszínről mintegy 140 méterre megállt, vezetője a járművön fennmaradt talicskát félredobta, majd a helyszínről megszökött. a helyszínen visszamaradt tárgyakból megállapítható a balesetet feltehetően moszkvics gyártmányú sötétpiros színű, már előzőleg is javított személygépkocsi okozta. a rendőrség felkéri mindazokat, akik a balesetet okozó személyre nézve adatot tudnak, vagy a balesetnek szemtanúi voltak, írásban, vagy telefonon jelentsék a Pest megyei Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályának: Budapest, 6. kerület Aradi utca 21-23, telefon: 124-278, 228 mellék. /mti/

14.00/-n
Mészáros Zoltán

-25-

bb 51. megkezdődött a csepel művek harmadik műszaki-gazdasági konferenciája - egymilliárd forint értékű beruházás öt év alatt - előtérben a nagypontosságú gépek és a híradástechnikai alapanyagok gyártása - átmeneti visszaesés után ismét javult a gazdaságosság

t st sk vm vg

1964. március 26.

csütörtökön reggel a csepeli sportcsarnokban megkezdődött a csepel vas-és fémművek harmadik műszaki-gazdasági konferenciája. a három napig tartó tanácskozásokon, először plenáris ülésen, majd szekciókban megvitatják a gyár termelését, műszaki fejlesztését és munkájának gazdaságosságát érintő kérdéseket.

a megnyitó ülésen résztvett kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, dr. kocsis józsef, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, továbbá a szaktanács és a vasas szakszervezet több vezető beosztású munkatársa.

a csepel vas-és fémművek munkájáról, a második ötéves terv végrehajtásával kapcsolatos feladatokról csató lászló vezérigazgató számolt be.

a többi között elmondotta, hogy a csepel művek a második ötéves terv időszakára egymilliárd forintot kapott beruházási célokra, ebből 3 év alatt 650 millió forintot használtak fel. felújították a fémmű öntődéinek nagy részét, új elektrolízis üzemet hoztak létre, a kerékpárgyárban korszerű galvánüzemet rendeztek be, 100 millió forintot költöttek híradástechnikai alapanyagokat gyártó gépekre. befejezéséhez közeledik a fémmű hidegszalaghengerdéjének és a csőgyár elektromos csőhegesztő üzemének teljes felszerelése. a csepel művek termelése az ötéves terv első három évében 9 százalékkal növekedett, az idén pedig további 4 százalékos emelkedésre lehet számítani. a fejlődést elsősorban nem a termelés növekedése, hanem a gyártmányok korszerűsítése jellemzi. a gyár kohászati üzemeiben lényegesen növekedett a szinesfémkohászati és a híradástechnikai alapanyagok aránya, míg a gépgyártó részlegekben a nagypontosságú gépek gyártása került előtérbe. a híradástechnikai ipar részére 1963-ban még körülbelül 600 tonna korszerű vasfélgyártmány készült csepelen, 1965-re ez a mennyiség 3.200 tonnára növekszik. a második ötéves terv időszak elején a szerszámgépeknek még alig 5 százaléka volt korszerű célgép, ez a részarány azóta elérte a 25 százalékot, s rövidesen már a csepeli szerszámgépeknek mintegy 40-45 százaléka modern célgépsor lesz. elkészült a fogaskerék-köszörűgép mintapéldánya is, amit rövidesen a sorozatgyártás követ, a kgst igényeinek megfelelően fokozatosan bevezetik a menetköszörűgépek és a különböző nagyságrendű helyzetfurógépek előállítását is.

/folyt.köv./

14.13/m

- 26 -

/bb 51. megkezdődött.....1.folyt./vm

a csepel művek fejlődő technikája külföld érdeklődését is felkeltette, különösen a szerszámgépxport növekedett nagymértékben. olyan nagy az igény, hogy néhány év óta a szerszámgépgyár már nem tud minden rendelésnek eleget tenni. a csepeli szerszámgépek 35-40 százalékát a szovjetunió vásárolja, utána nagyszámrendben olaszország következik, de rendszeresen exportálnak csepeli gépeket ausztriába, az nszk-ba, franciaországba, angliába és japánba is. a csepeli transzformátorgyár, két esztendővel ezelőtt kezdte meg működését és már 1963-ban több mint 30 millió forintos exportot bonyolított le. a csőexport 3 év alatt másfélszeresére emelkedett, s motorkerékpárból és kerékpárból is többet adnak el külföldre mint a korábbi években.

- a gyár munkájában azonban még mindig nagyon sok a javítanivaló - mondotta. a gazdasági mutatók az elmúlt években nem alakultak kiélegetően, a gazdasági eredmény átmenetileg csökkenő, majd stagnáló tendenciáját 1963-ban sikerült megállítani és előreláthatólag ebben az évben már mind a kohászati, mind a gépgyártó részlegekben jelentős összegű többletnyereséget érnek el. ehhez azonban tovább kell javítani a vezetés színvonalát, a gyártástechnológiát és lényegesen csökkenteni kell a kárbavesztő munkaidőt. ehhez nagy segítséget jelent a mindinkább kibontakozó szocialista brigádmozgalom. jelenleg 450 brigád versenyez a szocialista cím elnyeréséért, 290 pedig a már elnyert cím megtartásáért. husz üzemszervezés is elnyerte a szocialista munka üzeme címet. a gyár vezetői minden lehetséges módon igyekeznek támogatni a dolgozók nagyszabású mozgalmát, hogy a második ötéves tervet sikeresen teljesíthessék.

a beszámoló vita követte. pénteken és szombaton pedig a különböző szakcsoportok részletesen megvitatják a szinesfémkohászat, a gépgyártás, a vaskohászat, a tömegcikkgyártás időszerű kérdéseit./mtl/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 2. kiadás híret: ,, pénteken jánoshalmán sorsolják a Lottót,, visszavonjuk.

helyette a következő hirt adjuk:

/folyt.köv./

14.15/-n

■-27-

14.15.2.14

/a szerkesztőségek.....1.folyt./vm

pénteken jánosházán sorsolják a lottót

a hónap utolsó lotto sorsolását a 13. játékhét nyerőszámainak a húzását március 27-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel jánosházán rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy a következő tárgynyeremény húzáson melyik hét szelvényei vesznek részt./mti/

...

bb 52. 5.200 szakember vesz részt április elején a 3. magyar gépipari héten - a gépipari tudományos egyesület sajtótájékoztatója

1964. március 26.

t tz/tm/m/vg

csütörtökön a technika házában prockl László a gépipari tudományos egyesület főtitkárhelyettese sajtótájékoztatón ismertette az április 6.-12. között rendezendő 3. magyar gépipari hét programját.

amint elmondotta, a nagy tanácskozás budapesti dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, az egyesület alelnöke előadásával kezdődik, aki a gépipari időszerű kérdéseiről ad tájékoztatást. ezt követően az egyesület egyes szakosztályai 20 tudományos ülés-szakon tárgyalják meg elsősorban a gyártmányfejlesztéssel és a gyártásfejlesztéssel összefüggő legfontosabb kérdéseket. ezzel egyidejűleg az egyesület vidéki szervezetei 11 városban tartanak tudományos ülés-szakokat, amelyeken főleg helyi vonatkozású kérdésekről tanácskoznak majd.

az előzetes jelentkezések szerint a budapesti tudományos ülés-szakon több mint 4000, a vidéki tanácskozásokon pedig körülbelül 1.200 szakember összesen 204 előadást vitat meg, amelyeknek mintegy háromnegyed része a fővárosi, a többi a vidéki tanácskozásokon hangzik el.

a gépipari héten résztvesznek szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, német demokratikus köztársaság-beli, román, angol, amerikai, jugoszláv és nyugatnémet szakemberek is, közülük 14-en előadásokat is tartanak. /mti/

...

14.20/-n

1433 Zsolt

-28-

bb 53. ötkilométer hosszúra nőtt a jégtorlódás a hernádon - a turon megszűnt az árvízvédelmi készültség

i sb/tm/vid/m/vg

1964. március 26.

a tiszta mellékfolyóin csütörtökön is apadt a víz, csökkent a veszély. így a turon most már az elsőfoku árvízvédelmi készültséget is megszüntették, egy fokozattal csökkent a készültség a hernádon, de a jég még mindig sok gondot okoz. a folyó felső szakaszáról levonuló jégtáblák már kettőről öt kilométer hosszúra növelték a gíbárt közelében megakadt jégtorlaszt. több helyen már a mederre támaszkodik a 2-3 méter vastag torlódás. a tokaji kőbánya dolgozói 5-10 kilogrammos robbanó töltetekkel lazítják, tördelik a jeget, a robbantásokkal megbontott torlasz eltávolításának meggyorsítására most lezárják a gíbárti erőmű zsilipeit és a megduzzasztott folyó segítségével usztatják el a jeget.

a tiszta felső szakaszán összetorlódott jégmező indult el tokaj felé. a folyó éles kanyarulataiban viszont könnyen megakadhat a jég. ezért tokaj és keszvényen között elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget, a veszély elhárítására robbantóbrigádokat szerveztek. de a jégtörőhajókkal csütörtökön délig sikerült megtisztítani a folyót tiszalök és tisznagyfalú között. így most már remélhető, hogy a torlódásos uszó jégmező fennakadás nélkül átjut a veszélyes kanyarokon. /mti/

...

bb 54. fellendült a bakony-vidék mezőgazdasága - egy év alatt 500 forintra növekedett a holdankénti termelési érték

vid/.ká/sk/m

1964. március 26.

csütörtökön a bakonyi mezőgazdaság fejlődéséről tanácskoztak zircen a megyei tanács, a járási pártbizottság és a tanács mezőgazdasági vezetői, valamint a termelészövetkezetek irányítói, a beszámolókból és a hozzászólásokból kitűnt, hogy veszprém megye leggyengébb talaju és legkedvezőtlenebb éghajlatu vidékén a termelészövetkezetek megalakulását követő években, ésszerű szakosítással sikerült felvirágoztatni a mezőgazdaságot. a zirci járás termelészövetkezeteiben az egy főre jutó évi jövedelem meghaladja a 15.000 forintot, a holdankénti termelési érték pedig egy év alatt 500 forintra növekedett, s elérte a 2.500 forintot. a gondos talajművelés, a helyes üzemarányok kialakítása mellett a nagyarányú bakonyi változás a rostlen és a vetőburgonya termesztésének köszönhető. az elmúlt évben már csaknem négyezer holdon termesztettek vetőburgonyát. zömmel barys sarolta kossuth-dijas növényemesítő kiváló fajtáinak - somogyi sárga, somogyi kifli, korai somogyi - szaporító anyagát állítják itt elő. az elmúlt évben 2.800 holdon termesztettek rostlent, az idén pedig már 4.800 holdon juttatják földbe a fontos iparinövény magját. /mti/

...

14.30/-n

-29-

lc

/a szerkesztőségek.....1.folyt./vm

pénteken jánosházán sorsolják a Lottót

a hónap utolsó lotto sorsolását a 13. játékhét nyerőszámainak a húzását március 27-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel jánosházán rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság.

ezúttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy a következő tárgynyeremény húzáson melyik hét szelvényei vesznek részt./mti/

-. -

bb 52. 5.200 szakember vesz részt április elején a 3. magyar gépipari héten - a gépipari tudományos egyesület sajtótájékoztatója

t tz/tm/m/vg

1964. március 26.

csütörtökön a technika házában prockl lászló a gépipari tudományos egyesület főtitkárhelyettese sajtótájékoztatón ismertette az április 6.-12. között rendezendő 3. magyar gépipari hét programját.

amint elmondotta, a nagy tanácskozás budapesten dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, az egyesület alelnöke előadásával kezdődik, aki a gépipar időszerű kérdéseiről ad tájékoztatót. ezt követően az egyesület egyes szakosztályai 20 tudományos ülés-szakon tárgyalják meg elsősorban a gyártmányfejlesztéssel és a gyártásfejlesztéssel összefüggő legfontosabb kérdéseket. ezzel egyidejűleg az egyesület vidéki szervezetei 11 városban tartanak tudományos ülésszakokat, amelyekben főleg helyi vonatkozású kérdésekről tanácskoznak majd.

az előzetes jelentkezések szerint a budapesti tudományos ülésszakon több mint 4000, a vidéki tanácskozásokon pedig körülbelül 1.200 szakember összesen 204 előadást vitat meg, amelyeknek mintegy háromnegyed része a fővárosi, a többi a vidéki tanácskozásokon hangzik el.

a gépipari héten résztvesznek szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, német demokratikus köztársaság-beli, román, angol, amerikai, jugoszláv és nyugatnémet szakemberek is, közülük 14-en előadásokat is tartanak. /mti/

-. -

14.20/-n

1433 Zsolt

-28-

bb 53. ötkilométer hosszúra nőtt a jégtorlódás a hernádon - a túron megszűnt az árvízvédelmi készültség

i sb/tm/vid/m/vg

1964. március 26.

a tiszta mellékfolyóin csütörtökön is apadt a víz, csökkent a veszély. így a túron most már az elsőfoku árvízvédelmi készültséget is megszüntették. egy fokozattal csökkent a készültség a hernádon, de a jég még mindig sok gondot okoz. a folyó felső szakaszáról levonuló jégtáblák már kettőről öt kilométer hosszúra növelték a gíbárt közelében megakadt jégtorlaszt. több helyen már a mederre támaszkodik a 2-3 méter vastag torlódás. a tokaji kőbánya dolgozói 5-10 kilogrammos robbanó töltetekkel lazítják, tördelik a jeget. a robbantásokkal megbontott torlasz eltávolításának meggyorsítására most lezárják a gíbárti erdmű zsilipeit és a megduzzasztott folyó segítségével usztatják el a jeget.

a tiszta felső szakaszán összetorlódott jégmező indult el tokaj felé. a folyó éles kanyarulataiban viszont könnyen megakadhat a jég. ezért tokaj és keszvényen között elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget. a veszély elhárítására robbantóbrigádokat szerveztek. de a jégtörőhajókkal csütörtökön délig sikerült megtisztítani a folyót tiszalök és tiszanyagyalu között. így most már remélhető, hogy a torlódásos uszó jégmező fennakadás nélkül átjut a veszélyes kanyarokon. /mti/

-. -

bb 54. fellendült a bakony-vidék mezőgazdasága - egy év alatt 500 forintra növekedett a holdankénti termelési érték

vid/.ká/sk/m

1964. március 26.

csütörtökön a bakonyi mezőgazdaság fejlődéséről tanácskoztak zircen a megyei tanács, a járási pártbizottság és a tanács mezőgazdasági vezetői, valamint a termelészövetkezetek irányítói. a beszámolókból és a hozzászólásokból kitűnt, hogy veszprém megye leggyengébb talajú és legkedvezőtlenebb éghajlatu vidékén a termelészövetkezetek megalakulását követő években, ésszerű szakosítással sikerült felvirágoztatni a mezőgazdaságot. a zirci járás termelészövetkezeteiben az egy főre jutó évi jövedelem meghaladja a 15.000 forintot, a holdankénti termelési érték pedig egy év alatt 500 forintra növekedett, s elérte a 2.500 forintot. a gondos talajművelés, a helyes üzemarányok kialakítása mellett a nagyarányú bakonyi változás a rostlen és a vetőburgonya termesztésének köszönhető. az elmúlt évben már csaknem négyezer holdon termesztettek vetőburgonyát. zömmel bary sarolta kossuth-dijas növénynevelő kiváló fajtáinak - somogyi sárga, somogyi kifli, korai somogyi - szaporító anyagát állítják itt elő. az elmúlt évben 2.800 holdon termesztettek rostlent, az idén pedig már 4.800 holdon juttatják földbe e fontos iparivetőny magját. /mti/

-. -

14.30/-n

-29-

lc

bb 55. eltűnt a jég a balatonról

vid lk vm ki

1964. március 26.

a balatonon csütörtökre virradó éjjel teljesen megszűnt a jégmező és a tó egész területén hullámszik a víz. a tavasz hirtelen „rohama”, egy nap alatt hajózhatóvá tette a tavat. a balaton hullámszó vize a szerdai szélben partra tette az utolsó uszó jég-táblákat és sokhelyütt valóságos jéghegyeket épített a parton. a déli part több szakaszán 10 méteres jéghegyek képződtek. jég-halmaz borítja a siófoki mólót is. a vizet azonban szabaddá tette a szél és csütörtök délelőtt elindulhatott szolgálati helyére, a tihanyi-szántódi szorosba az 1-es számú komphajó. az öt halászbri-gád 10 motoros hajója már kint tartózkodik a vizen és pénteken, a ter-vezettnél előbb elindul menetrendszerinti útjára a mahart több személyszállító hajója is. péntektől megindul a siófok-balatonfü-red-tihany, a balatonboglár-révfülöp és a fonyód-badacsonyi személy-hajó járat. a járatok számát előreláthatólag április 4-től sűrítik. tihany és szántódi között ugyancsak rendszeresen megkezdí ingajára-tait a kisebbik komphajó./mti/

- . -

bb 56. tizenégy borsodi bánya teljesítette első negyedévi tervét

vid lk vm ki

1964. március 26.

csütörtökön a borsodi szénbányászati tröszt 14 bányája jelen-tette, hogy határidő előtt teljesítette első negyedévi tervét.

példamutató módon dolgoztak a diósgyőri mártá bányában, ahol a kisz fiatalokból alakult brigádok törtek az élre a negyedévi terv-teljesítésben. az ormosi kettes aknában most is a szocialista munka-brigádok érték el a legjobb eredményeket. javult a termelékenység az edelényi egyes, valamint a sajkázai bányánál és ez tette lehető-vé a terv határidő előtti teljesítését.

a berentei bányauzemben elsősorban a szén minőségének javi-tására fordítottak gondot, a kurityáni bányauzem pedig az önköltség-csökkenésében ért el jó eredményt.

a tervüket teljesített borsodi bányák a negyedév végéig terven felül több mint 25.000 tonna szenet küldenek felszínre./mti/

- . -

15.03/-n

-30-

fe

bb 59. napirenden a filozófiai ismeretterjesztés - a tit budapesti szervezete filozófiai szakosztályának plenáris ülése

t tf tr vm fm

1964. március 26.

a kossuth klubban csütörtökön plenáris ülést tartott a tit budapesti szervezetének filozófiai szakosztálya.

a tanácskozáson mész lászló szakosztály-elnöki beszámolója alapján értékelték a filozófiai ismeretterjesztő munkának a tit 1961. évi harmadik országos küldöttgyűlése óta elért eredményeit, hatékonyságát, s a közelgő negyedik országos küldöttgyűlés elő-készítéseként megtárgyalták a soronkövetkező feladatokat, össze-állították a szakosztály következő esztendőkre szóló munkatervét.

a beszámolóból kitűnt, hogy a filozófiai ismeretterjesztés az elmúlt időszakban jelentős mértékben hozzájárult a nyolcadik pártkongresszus művelődéspolitikai határozatainak megvalósításá-hoz. évente mintegy 800-1000 előadás hangzott el a fővárosban jeles filozófusaink közreműködésével. az előadások színvonalának növelésé-re és témáinak minél jobb kidolgozására számos előadói-konferenciát is rendeztek. ezeken többek között a munkások körében végzett ismeret-terjesztés, az atheista propaganda, a hazai szociológia kérdéseiről tárgyaltak, megbeszélések folytak a valláskritika, a biológia és a kibernetika filozófiai problémáiról is.

az előadások mintegy 70-80 százaléka a történelmi materializ-mus ismertetését szolgálta: egyrészt a marxista világnézet kifej-tésével, másrészt pedig valláskritikai jellegű tájékoztatókkal. különösen nagy volt az érdeklődés a társadalom fejlődéstörvényeivel, valamint az esztétikával és az etikával foglalkozó előadások iránt. sokan hallgatták meg az ugynevezett aktuális problémákról szóló - például „a technika és az ember”, „a kultura és a civilizáció”, „a család fejlődése”, című - ismertetőket. a népszerű munkásakadé-miákon a nemrég indított két új sorozat - „az ember és a természet”, továbbá a „művészet és világnézet”, aratott nagy sikert. a szabad-egyetemi előadásokat főleg a fiatalok látogatták nagy számban.

a tapasztalatok alapján a filozófiai ismeretterjesztő szakembe-rek tervbe vették, hogy a jövőben - a fokozódó igények kielégítésé-re - növelik majd a társadalom fejlődéstörvényeivel foglalkozó, valamint a tudat fejlődéséről szóló tájékoztatók számát. nagyobb fi-gyelmet fordítanak a fiatalok közötti filozófiai ismeretterjesztés propagálására és kiszélesítésére.

a filozófiai szakosztály plenáris ülése az új vezetőség megvá-lasztásával ért véget./mti/

- . -

15.30/a

- 31 -

[Handwritten signature]

bb 57. Lakberendezési áruház nyílt pécsett

vid lk szb ki

1964. március 26.

pécsett csütörtökön a város központjában korszerű lakberendezési áruház nyílt. az 500 négyzetméter alapterületű áruház két és félmillió forint értékű készlettel nyitott. a butorokon kívül függöny, szőnyeg, csillár, disztárgyak és képek is vásárolhatók.
/mti/

--

bb 58. árvíz az aggtelek-jósvafői barlangban

vid lk szb ki

1964. március 26.

a tavaszi olvadás okozta árvíz nem kerülte el az aggtelek-jósvafői barlangvidéket sem. a hegyoldalokról a hólé a karsztok repedésein, a víznyelőkön befolyt a világhírű cseppkőbarlangba. a hét elején már jelentősen megduzzadt a földalatti üregeken keresztül folyó styx és aheron patak. szinte fülsiketítő bömböléssel zúgott végig a megáradt két patak a visszhangos földalatti terméken. a betonjárdák fölött legtöbb helyen fél méter magasságban folyt a víz, s nem egy helyen a 3-4 métert is elérte a barlangi patakok mélysége.

a barlangból kiömlő víz a jósva patak forrásában tört a felszínre. ez a patak táplálja a tengerszem tavat, amelynek vízszintje annyira emelkedett, hogy a környező földeket is elöntötte. a számítások szerint az aggteleki részen 36 óra alatt több mint 700 000 köbméter víz folyt ki a barlangból.

az áradás károkat is okozott. a baradla barlang aggteleki ágában elmosta az új bejárat melletti kis tó gátját, a barlangi járatokban pedig a homokkal felszórt utakat tette járhatatlanná. az elektromos vezetékekben az eddigi vizsgálatok szerint nem tett kárt. a szennyes áradat nem piszkította be a cseppköveket sem.

az áradás csütörtökre levonult, s noha még mindig színültig tele van vízzel mind a styx, mind pedig az aheron patak medre, csütörtökön már mind az aggteleki, mind pedig a jósvafői bejáraton meg tudták tartani az ugynevezett kis-turát. az egész barlang végigjárására, a „nagy turára”, azonban csak több hét múlva kerülhet sor. /mti/

--

15.50/a

16.07/11

- 32 -

me

bb 60. szalmás béla emlékkiállítás a nemzeti galériában

i tf/tr szb fm

1964. március 26.

a tárlatlátogató közönség körében nagy érdeklődést keltett szalmás bélának, a magyar nemzeti galéria dísztermében március 21-én megnyitott emlékkiállítás, amelyet azóta már többszázan tekintet meg.

az olajfestményekből, tusrajzokból, fekete-fehér és színes krétarajzokból, egy linometszet-sorozatból és kerámiákból összeállított-emlékkiállítás rendezése oelmacher anna művészettörténész munkája.

a három évvel ezelőtt elhunyt mester egész életműve, alkotásaiban tükröződő egyénisége és emberi magatartása annak a proletár világnézetnek és szocialista ideológiának a visszhangja, továbbélése, amely képzőművészetünkben először a tanácsköztársaság idején hódított tért. festményei, rajzai egyszerű, zárt megformálásuk mellett rendkívül intenzívek, meggyőző erejűek, s a magyar képzőművészet méltán tarthatja számon nagyszerű hagyományai között. munkáinak legnagyobb része - például a „valéria telepi konyha”, „vagy a „pihenő lány”, - olyan művészi koncepció jegyében született, amely sok rokonvonalat mutat a szocialista képzőművészek csoportja tagjainak művészetszemléletével, ábrázolásmódjával, annak ellenére, hogy szalmás béla nem tartozott ehhez a művészcsoporthoz. művei felelősségteljes, lelkiismeretes, valóban szocialista szemléletű művészeti felfogásról tanuskodnak.

a kiállítást május végéig nézhetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 62. átadták a karszt-és barlangkutató társulat emlékérmét

k szf/gg szb vg

1964. március 26.

a magyar karszt- és barlangkutató társulat két-három évenként kitüntető éremmel jutalmazza a kiemelkedő kutatómunkát. a bogsch lászló professzor elnökletével most megtartott közgyűlésen herman ottó emlékéremmel tüntették ki dr. bertalan károly geológust, a magyar barlang-kataszter összeállításáért. a kadic ottokár emlékérmét dr. szabó pál zoltán kutatóintézeti igazgató kapta a mecseki karsztvidék barlangrendszerének tudományos feldolgozásáért. a kutatócsoportok közül a vármorség csoportja elismerő oklevelet kapott. /mti/

--

16.07/a

16.07/11

- 33 -

me

bb 61. hűtőház épül gyöngyösön, piaci vásárcsarnok egerben
1964. március 26.
vid ká/sk szb ká

a szövetségek heves megyei értékesítő központja csütörtökön tartotta évi küldöttgyűlését egerben, amelyen megvitatták a földművesszövetkezeti felvásárlás, értékesítés tapasztalatait és a további feladatokat. patkó józsef, a mék igazgatója beszámolójában elmondta, hogy a földművesszövetkezetek 1963-ban minden előző évinél nagyobb mennyiségű zöldséget és gyümölcsöt vásároltak, nyolcezer vagon zöldséget és gyümölcsöt értékesítettek hazai és külföldi piacokon. új létesítményekkel is gazdagított a kereskedelmi hálózat: egy év alatt 30 új zöldségboltot nyitottak.

az idén a zöldségellátás mennyiségi fejlesztése mellett fokozott gondot fordítanak az áruφέeléségek gyors és gondos szállítására. lehetővé teszik, hogy a közbeeső állomások kiiktatásával a termelőhelytől egyenesen az árusítóhelyre szállítsák az árut. új létesítményekre 24 millió forintot fordítanak az idén, kétszer annyit, mint az elmúlt évben. tovább bővítik a zöldség és gyümölcs boltihálózatot, gyöngyösön folytatják az ország egyik legkorszerűbb hűtőházának építését, egerben korszerű vásárcsarnok építését kezdik meg. /mti/

--

bb 63. elutaztak a sátoralmajaujhelyi börtönkitörés emlékűnepségén részt vett külföldi küldöttségek

k vt/gk szb zs

1964. március 26.

a sátoralmajaujhelyi börtönkitörés évfordulója alkalmából magyarországra látogatott jugoszláv, román és csehszlovák küldöttségek csütörtökön elutaztak hazánkból. itt tartózkodásuk alatt a vendégek felkerestek több budapesti nagyüzemet, s a magyar partizán szövetség székházában rendezett baráti összejövetelen találkoztak a szövetség vezetőivel és egykori magyar bajtársaikkal. /mti/

--

16.10/a

17 R

- 34 -

me

bb 65. kamarazene-hangverseny a nemzeti muzeumban

i ol/hné szb fm

1964. március 26.

a „muzeumi zenés vasárnap délelőttök,, - sorozatban március 29-én, délelőtt 11 órai kezdettel kamarazene-hangversenyt rendez a józsefvárosi művelődési klub a magyar nemzeti muzeumban. a koncerten közreműködik török erzsébet kamaraénekesnő, arató pál zongoraművész és pröhle henrik fuvolaművész. /mti/

--

bb 66. a muzeumok ünnepi nyitvatartási rendje

i ol/hné szb fm

1964. március 26.

a muzeumi ismeretterjesztő központ propagandaosztálya közli, hogy az ország valamennyi muzeumát március 29-én és április 1-5 között nyitvatartják. március 30-án, 31-én, valamint április 6-án és 7-én minden muzeumban látogatási szünetnap van. /mti/

--

bb 67. munkás-művész találkozó a magyar hajó- és darugyárban

k bi/tr szb fm

1964. március 26.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységének asztalos üzeme csütörtökön ünnepséget rendezett a szocialista üzem cím elnyerése alkalmából. az ünneplő dolgozókat a gyárral szocialista szerződésben álló vigszínház művészei is köszöntötték lenkei lajos igazgató vezetésével. a színművészek műsort adtak a kitüntetett üzem tiszteletére. /mti/

--

bb 68. otto grotewohl köszönő távirata kádár jánoshoz

gk-lm zs

1964. március 26.

otto grotewohl, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke a 70. születésnapja alkalmából kifejezett jókívánságokért táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének. /mti/

--

16.20/a

- 35 -

me

bb 69. mátyás király kincsei a székesfehérvári csók istván galériában

1 ol/hné-lm fm

1964. március 26.

március 28-án, szombaton nyílik meg a székesfehérvári csók istván galériában a „mátyás király kincsei”, című kiállítás. a bemutató anyagát több intézmény, köztük a nemzeti, az iparművészeti, a szépművészeti, a budapesti történeti, a visegrádi mátyás király és a veszprémi bakonyi múzeum, valamint az országos széchényi könyvtár és az esztergomi főszékesegyház kölcsönözte. a kiállított tárgyak nagy része mátyás király személyi és kincstári tulajdonából való. láthatók lesznek többek között mátyást és beatrixet ábrázoló korabeli domborművek, eredeti corvinák, finomművű ötvösmunkák, továbbá a király trónkárpitja.

az érdekes kiállítást a tervek szerint április 5-ig tartják nyitva./mti/

.-.

bb 64. az idei költségvetésről tárgyalt a borsod megyei tanácsvid j-lm fm

1964. március 26.

a borsod megyei tanács csütörtökön miskolcon ülést tartott, amelyen dr. Ladányi József vb. elnökhelyettes ismertette a múlt évi tervek teljesítését és az idei költségvetést.

elmondotta többek között, hogy a megye 1964. évi költségvetésének összege meghaladja a 700 millió forintot. ehhez járul még 324 millió forintos állami beruházás. így a tanács az idén egymilliárd forintot meghaladó összeggel gazdálkodik. ennek mintegy háromnegyed részét a lakosság életkörülményeinek javítására fordítják. 228 millió forint jut lakásépítkezésre, egészségügyi beruházásokra több mint 40 millió forintot, általános iskolák és politechnikai műhelyek építésére csaknem 20 millió forintot költenek. kazincbarcikán és ózdon új középiskolák építését kezdik meg. ebben az évben átadják rendeltetésének az új, 600 férőhelyes mezőkövesdi művelődési otthont, kazincbarcika és encs számára pedig új tanácsház tervét készítik el. folytatják ózdi, valamint borsodnádasi csatornázását, az ózdi és a tiszaszederkényi vízmű építését. mezőkövesden a gyógyfürdőhöz új termálvízü kutat fúrnak. a közlekedést négy új hid építésével javítják.

a tanács a költségvetési és beruházási tervet elfogadta.

/mti/

.-.

16.38/- szb

-36-

bb 70. a közlekedés, az építésügy és a mezőgazdaság vezetői és képviselői aktívaértekezleten tárgyalták meg az időszeri szállítási problémákat

t hbj/gg szb vg

1964. március 26.

a MÁV és az autóközlekedés sem a múlt évben, sem ez év első negyedében nem szállított annyi építési anyagot - követ, kavicsot, cementet, előregyártott elemet, stb. - az építkezésekhez, mint amennyit a terv előírt. ez nagy nehézség elé állítja az építőipart. ugyanakkor hamarosan a mezőgazdaság is nagy szállítási igénnyel jelentkezik, tehát még nehezebb lesz az építőanyag továbbítása. a problémák megvitatására a közlekedés csüörtörtökön aktívaértekezletet hívott össze, amelyen megjelentek az ÉM és az FM képviselői is.

az értekezleten rödőnyi károly közlekedés- és postaügy miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója kifejtette, hogy az idén vasuton és közuton összesen 256 millió tonna árut kell elszállítani. az ÉM 51 millió, az élelmezésügy 24.8 millió, a szövosz 9.1 millió, a kpm 27 millió tonna szállítási igénnyel jelentkezett. közben a MÁV-nak és az autóközlekedésnek export-import és tranzit-szállításokat is kell végeznie. a MÁV a sok nehézség ellenére is arra törekszik, hogy az idén valamennyi szállításra felkinált árut rendeltetési helyére juttasson. a vasut például részletes intézkedési tervet dolgozott ki a szállítások meggyorsítására, s ezt a tervet minden szolgálati főnökség termelési tanácskozásán ismertették a dolgozókkal. a tél alaposan igénybevette a járműparkot. a vasut intézkedett, hogy a járműjavítók gyorsítsák meg a mozdonyok és a vagonok rendbehozatalát. olyan szerelvényeket állított forgalomba, amelyek csak követ és kavicsot szállítanak. rendkívül fontos azonban, hogy a vasut pontosan tudja, honnan, mikor, mennyi ipari alapanyagot kell szállítani, ezért a minisztériumok időben nyújtsák be szállítási igényeiket. helyes, hogy a gazdasági tárcák a termelésben nélkülözhetetlen anyagok szállítását sürgetik, de csucsforgalmi időben csak azt kérik, aminek szállítása nem tőrhet halasztást. szólt arról is, hogy a vasut csak 728 hűtőkocsival rendelkezik. esetleg még kap százat. ez sem lesz azonban elég a gyorsan romló mezőgazdasági termékek továbbítására. ezért külföldi vasutaktól is bérel hűtőkocsikat. amikor azonban valutáért bérelünk vagonokat, nem szabad megengedni, hogy szervezetlen rakodás miatt a kocsik naphosszat vesztegeljenek az állomásokon.

/folyt.köv./

16.45/a

- 37 -

bb 70. /a közlekedés...1.folyt./-Lm

Lendér Jenő, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezetője arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy az autóközlekedésnek a 3. negyedévben kétszerannyit kell szállítania, mint az első negyedévben. az igények kielégítésére a közhasznú autóközlekedésnek nem lesz elég teherautója. ezért közületi kocsikat is igénybe vesznek. szorgalmazta, hogy a vállalatok vasárnaponként az eddiginél jobban használják ki a gépkocsi-kapacitást. bejelentette, hogy még a mezőgazdasági szállítások megindulása előtt nagymennyiségű követ juttatnak el az utépitő vállalatokhoz. Molnár János, a kpm közlekedési építő tröszt igazgatója, azt kérte a vasuttól, hogy több utépitő anyagot irányítsanak az alföldre.

Simor János építésügyi miniszterhelyettes vázolta az építőipar idei tervét s közölte, hogy a közlekedés ez év elején sem szállított annyi anyagot, mint amennyit a terv előír, pedig az építőiparban is csak folyamatos anyagellátással lehet növelni a termelékenységet. a múlt évben körülbelül 800 000 tonna követ kellett a bányák melletti depóniákra rakni, mert a vasut nem tudta elszállítani. ez zavarta a kőbányák munkáját és dráglította az építkezést. az ilyen jelenségeknek nem szabad megismétlődni. az ém is igyekszik segíteni a vasutnak, részben a ki- és berakodás meggyorsításával, részben az ugynevezett keresztbeszállítások megszüntetésével. a tervszerű szállítás kidolgozására az ém a legmodernebb számítógépeket is felhasználja.

Szabó Antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára kifejtette, hogy az ugynevezett ad hoc szállítások könnyen felborítják a teherforgalom menetrendjét. a mezőgazdaság segíthet a máv-on azzal, hogy korszerűbb csomagolástechnika felhasználásával gyorsabban rakja be a romlandó árut. végül rámutatott arra, hogy mintegy 250 000 közlekedési dolgozó igyekszik megbirkózni az idei nagy szállítási feladatokkal.

a hozzászólások során számos javaslat hangzott el, s az aktivaértekezleten az a meggyőződés csendült ki, hogy az építés, a mezőgazdaság és a közlekedés összefogásával át lehet hidalni a szállítási nehézségeket. /mti/

--

16.50/a

- 38 -

me

bb 71. magyar értelmiségiek távirata a spanyol tájékoztatásügyi miniszterhez

i vt/gk szb zs

1964. március 26.

a magyar értelmiség különböző rétegeinek neves képviselői - tudósok, írók, művészek - táviratot küldtek Manuel Fraga Iribarne-nak, a spanyol kormány tájékoztatásügyi miniszterének, amelyben mélyszégyen felháborodásukat és tiltakozásukat fejezték ki a terror és megfélemlítés ellen, amellyel a spanyol kormány a haladó, humanista gondolkodású spanyol értelmiséget sújtja.

- az a tény, hogy José Bergamínnek, az ismert katolikus költőnek menedékjogot kellett kérnie Uruguaytól, az a tény, hogy élete - pusztán becsület, nyílt és lojális fellépése folytán - veszélybe kerülhetett szülőhazájában, parancsolólag indít bennünket, a magyar értelmiség képviselőit arra, hogy a legerélyesebben tiltakozzunk az emberi méltóságnak, a civilizált lelkiismeretnek és az értelmiség elidegeníthetetlen jogainak példátlan meggyalázása ellen.

- mi magunk is teljes erkölcsi énnünkkel az igazságért küzdő spanyol értelmiség mellett állunk, s az egész világ színe előtt követeljük az ellene alkalmazott szégyenletes terror hadaképtalan megszüntetését - hangoztatja többek között a távirat, amelyet a szolidaritási bizottság a spanyol népért továbbított Madridba. /mti/

--

bb 72. huszonhat szovjet üzem részére szállított borsófeldolgozó gépsort a pécsi Sphiana gépgyár

vid lk szb ki

1964. március 26.

a pécsi Sphiana gépgyár legújabb terméke, a zöldborsó feldolgozására és tartósítására szolgáló automata gépsor külföldön is sikert aratott. a szovjet kereskedelmi szakemberek 1964 első negyedére 35 borsófeldolgozó gépsort rendeltek. ezeket 26 különböző üzemben állítják fel. az üzemeken belüli együttműködés és több hazai gyár jó kooperációjának eredménye, hogy a rendeltést hátréig teljesítették. a gépek 45 vagonra töltöttek meg. az utolsó 15 vagonnyi szállítmányt csütörtökön délután indították utnak. /mti/

--

v

17.15/a

- 39 -

me

bb 70. /a közlekedés...1.folyt./-lm

Lendér jeno, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezetője arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy az autóközlekedésnek a 3. negyedévben kétszerannyit kell szállítania, mint az első negyedévben. az igények kielégítésére a közhasznú autóközlekedésnek nem lesz elég teherautója. ezért közületi kocsikat is igénybe vesznek. szorgalmazta, hogy a vállalatok vasárnaponként az eddiginél jobban használják ki a gépkocsi-kapacitást. bejelentette, hogy még a mezőgazdasági szállítások megindulása előtt nagymennyiségű követ juttatnak el az utépitő vállalatokhoz. molnár jános, a kpm közlekedési építő tröszt igazgatója, azt kérte a vasutól, hogy több utépitő anyagot irányítsanak az alföldre.

simor jános építésügyi miniszterhelyettes vázolta az építőipar ideai tervét s közölte, hogy a közlekedés ez év elején sem szállított annyi anyagot, mint amennyit a terv előír, pedig az építőiparban is csak folyamatos anyagellátással lehet növelni a termelékenységet. a múlt évben körülbelül 800 000 tonna követ kellett a bányák melletti depóniákra rakni, mert a vasut nem tudta elszállítani, ez zavarta a kőbányák munkáját és drágította az építkezést. az ilyen jelenségeknek nem szabad megismétlődni. az ém is igyekszik segíteni a vasutnak, részben a ki- és berakodás meggyorsításával, részben az ugynevezett keresztbeszállítások megszüntetésével. a tervszerű szállítás kidolgozására az ém a legmodernebb számítógépeket is felhasználja.

szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára kifejtette, hogy az ugynevezett ad hoc szállítások könnyen felborítják a teherforgalom menetrendjét. a mezőgazdaság segíthet a máv-on azzal, hogy korszerűbb csomagolástechnika felhasználásával gyorsabban rakja be a romlandó árut. végül rámutatott arra, hogy mintegy 250 000 közlekedési dolgozó igyekszik megbirkózni az ideai nagy szállítási feladatokkal.

a hozzászólások során számos javaslat hangzott el, s az aktívaértekezleten az a meggyőződés csendült ki, hogy az építés, a mezőgazdaság és a közlekedés összefogásával át lehet hidalni a szállítási nehézségeket./mti/

--

16.50/a

- 38 -

me

bb 71. magyar értelmiségiek távirata a spanyol tájékoztatásügyi miniszterhez

i vt/gk szb zs

1964. március 26.

a magyar értelmiség különböző rétegeinek neves képviselői - tudósok, írók, művészek - táviratot küldtek manuel fraga iribarne-nak, a spanyol kormány tájékoztatásügyi miniszterének, amelyben mélységes felháborodásukat és tiltakozásukat fejezték ki a terror és megfélemlítés ellen, amellyel a spanyol kormány a haladó, humanista gondolkodású spanyol értelmiséget sújtja.

- az a tény, hogy josé bergaminnak, az ismert katolikus költőnek menedékjogot kellett kérnie uruguaytól, az a tény, hogy élete - pusztán becsület, nyílt és lojális fellépése folytán - veszélybe kerülhetett szülőhazájában, parancsolólag indít bennünket, a magyar értelmiség képviselőit arra, hogy a legerélyesebben tiltakozzunk az emberi méltóságnak, a civilizált lelkiismeretnek és az értelmiség elidegeníthetetlen jogainak példátlan meggyalázása ellen.

- mi magunk is teljes erkölcsi énünkkel az igazságért küzdő spanyol értelmiség mellett állunk, s az egész világ színe előtt követeljük az ellene alkalmazott szégyenletes terror haladéktalan megszüntetését - hangoztatja többek között a távirat, amelyet a szolidaritási bizottság a spanyol népért továbbított madridba. /mti/

--

bb 72. huszonhat szovjet üzem részére szállított borsófeldolgozó gépsort a pécsi sphiana gépgyár

vid ik szb ki

1964. március 26.

a pécsi sphiana gépgyár legújabb terméke, a zöldborsó feldolgozására és tartósítására szolgáló automata gépsor külföldön is sikert aratott. a szovjet kereskedelmi szakemberek 1964 első negyedére 35 borsófeldolgozó gépsort rendeltek. ezeket 26 különböző üzemben állítják fel. az üzemeken belüli együttműködés és több hazai gyár jó kooperációjának eredménye, hogy a rendeltést határidőre teljesítették. a gépek 45 vagonra töltöttek meg. az utolsó 15 vagonnyi szállítmányt csütörtökön délután indították utnak. /mti/

--

v

17.15/a

- 39 -

me

bb 73. római sándor,

gg-lm zs

1964. március 26.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke csütörtökön fogadta a népfront-kongresszus alkalmából hazánkban tartózkodó v.ny. sztoletovot, az oszszszk felsőoktatási miniszterét és a.i. poltorackij ukrán író, a béke-világtanács tagját. a beszélgetés meleg, baráti légkörben folyt le./mti/

--

bb 74. tanácskozás az idegrendszeri okokból származó gyermekkori megbetegedésekről

t ms/tr-lm zs

1964. március 26

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének iskola-orvosi szakcsoportja csütörtökön a szakszervezet székházában kerekasztal-konferenciát rendezett az idegrendszeri okokból származó gyermekkori megbetegedésekről. dr. schnell jános, a fővárosi központi gyermek ideggondozó intézet igazgató főorvosa bevezető előadásában rámutatott, hogy világszerte növekszik a neurotikus betegek száma. különösen gyermekkorban kell nagy figyelmet fordítani a neurotikus megbetegedésekre, hogy az ideges, a környezetbe nehezen beilleszkedő gyermekek minél nagyobb százaléka gyógyuljon meg és legyen egészséges felnőtté. ezután a szervi elváltozások nélkül is különböző testi panaszokat okozó idegrendszeri károsodásokról ismert szakemberek tartottak előadást./mti/

--

bb 75. kedden kezdődik budapesten a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének 8. kongresszusa

k tné szb sr

1964. március 26.

kedden a mémosz rózsza ferenc művelődési házában plenáris ülésel megkezdődik a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének /djnsz/ 8. kongresszusa, amelyen 61 ország haladó gondolkodású jogászainak képviselői vesznek részt.

/folyt.köv./

17.45/- szb

-40-

bb 75. /kedden kezdődik... 1. folyt./- szb

a nagyszabású nemzetközi tanácskozás napirendjéről dr. benedek jeno, a nemzetközi szervezet titkára tájékoztatta csütörtökön a sajtó képviselőit. a többi között elmondotta, hogy a politikailag és szervezetenként egységes, a békés egymás mellett élés gondolatát propagáló és a világ minden részén a haladásért, a törvényességért harcoló szervezet napokban kezdődő világkongresszusára mintegy 400 küldöttet várnak. a vendégek között lesz több miniszter és számos más jelentős közéleti személyiség.

a kongresszus megnyitásának napján, március 31-én lesz az első plenáris ülés, amelyen joe nordmann, a djnsz főtitkára tart beszámolót az 1960. évi szófiai kongresszus óta eltelt időszak tevékenységéről. ezenkívül több referátum foglalkozik majd a békés egymás mellett élés kérdéseivel, az emberi jogok problémakörével, valamint az ázsiai és afrikai, továbbá a latin-amerikai demokratikus jogászmozgalmak eredményeivel, feladataival. a plenáris ülést követően a kongresszus részvevői hat munkabizottságban részleteiben foglalkoznak majd a napirendi témákkal, az egyik bizottság például a népek nemzeti felszabadításának és függetlenségének, az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus elleni harcnak jogi vonatkozású kérdéseivel, a semlegeség fogalmának jogi meghatározásával foglalkozik. egy másik bizottság tanácskozási programján szerepelnek a békés egymás mellett élés elvei a különböző társadalmi rendszerű országok között; az általános és teljes leszerelés jogi problémái: az agresszió elleni védelem jogi vonatkozású kérdései, ugyancsak az egyik bizottság tanácskozik - a többi között - az államok szuverén egyenlőségének elvéről, a népek önrendelkezési jogáról és a be nem avatkozás problémájáról. a negyedik bizottság témái közt szerepelnek a nemzetközi együttműködés jogi kérdései a kölcsönös előnyök alapján, és a gazdasági csoportosulások /európai közös piac, kgst/ kialakulásából és létezéséből folyó jogi problémák. az ötödik bizottság a törvényesség alapelveit, az emberi jogok védelmét, a fajok egyenlőségének, a demokratikus szabadságjogoknak a problematikáját tüzi napirendjére. a hatodik bizottságban - amelynek magyar előadója lesz - megvitatják, hogy milyen fokot ért el Magyarország az államigazgatás és az igazságszolgáltatás demokratizmusára.

a budapesti világkongresszus tanácskozásainak befejező napján, április 5-én ismét plenáris ülésre kerül majd sor, ahol a munkabizottságok elnökei beszámolnak a bizottságok működéséről, vitáik eredményéről és ajánlásokat tesznek a djnsz további tevékenységére. a plenáris üléseket a mémosz székházában, a munkabizottsági üléseket pedig a magyar tudományos akadémián, illetve a jogászszövetség székházában rendezik majd. a nemzetközi tanácskozás befejező plenáris ülésén négy évre újjáválasztják a szövetség vezető szerveit. /mti/

--

17.50/a

- 41 -

bb 76. megnyílt a szépkönyvek kiállítása - kétszázharminc pályaművet díjaztak

sz/tné-lm vg

1964. március 26.

csütörtökön délután a kossuth nyomda művelődési termében megnyílt a szépkönyvek kiállítása. a nyomdaiparban már szokássá vált, hogy évente meghirdetik a legszebb könyvek pályázatát: a szép könyv készítéséért folyó versenyben egyre többen vesznek részt. tavaly 803 dolgozó 653 pályamunkát nyújtott be. ezek közül most 230-at díjaztak és 58-at dícséretben részesítettek. a pályázóknak összesen 56.500 forint díjat ítéltek oda.

a kiállítás megnyitásán, amelyen résztvett földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese, halmann györgy, a nyomdaipari tröszt vezérigazgatója elmondotta: örvendetes tény, hogy a szép kivitelű könyvek készítéséért folyó versenybe már minden ötödik nyomdaipari szakmunkás bekapcsolódott. a nyomdaipari termékek széleskörű exportra találtak. jelenleg 150 féle könyvet készítenek tőkés országokból érkezett megrendelésre. készülnek a lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállításra is.

a nyomdák versenyében 35 első díjat osztottak ki. a legtöbb díjazott pályamű a kossuth, az athenaeum, a franklin, az offset és a gyomai nyomdában készült. külön díjazták a szedési, magas és mélynyomási, kötési és reprodukciós munkákat.

a kiállítást április 1-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb 77. népfront-gyűlés tatabányán

vid gg-lm us

1964. március 26.

a hazafias népfront komárom megyei és tatabányai városi bizottsága csütörtökön este népfrontgyűlést rendezett tatabányán. csóka zsigmondné, a hazafias népfront országos tanácsa tagjának megnyitóját után izsáki mihály, megyei népfront titkár számolt be a népfront 3. kongresszusának munkájáról. a gyűlésen részt vett és felszólalt ivannisz evangélist, a görög egyesült demokratikus baloldali párt központi bizottságának tagja, a görög béketanács elnöke./mti/

-. -

bb 78. végetért a biológusok háromnapos országos értekezlete sopronban

vid hi/j-lm zs

1964. március 26.

a biológia tanításával kapcsolatos háromnapos országos értekezlet csütörtökön végetért sopronban. az értekezleten jelen voltak a művelődésügyi minisztérium, az országos pedagógiai intézet és a tankönyvkiadó vállalat képviselői is. a résztvevők megvizsgálták a megye általános és középiskoláiban folyó biológiai oktatást, s meglátogatták a soproni berzsenyi gimnázium speciális biológia-kémia-szakos osztályát. a tanácskozás befejezésénél határozati javaslatokat fogadtak el a biológiai oktatás színvonalának további javítására./mti/

-. -

bb 79. az idei évadban negyvenezer tsz-tag látta a szegedi nemzeti színház előadásait - színnázbajáró tsz-tagok és színházi vezetők megbeszélése szegeden

vid gg szb la

1964. március 26.

csütörtökön délután a szegedi járási tanács nagytermében termelőszövetkezeti tagokkal találkoztak a szegedi nemzeti színház vezetői. vaszy viktor érdemes művész, igazgató karnagy, halasi árpád, a gazdasági igazgató, haller sándor, a szervezőiroda vezetője, valamint a helyi párt- és tanácsai szervek képviselői hallgatták meg a színházba rendszeresen járó csongrád megyei tsz-tagok képviselőinek véleményét az idei évadban bemutatott produkciókról.

a megbeszélésre az adott alkalmat, hogy fél év telt el, amióta csaknem négyezeröttszáz termelőszövetkezeti tag bérlettel, rendszeresen látogatja a szegedi nagyszínházban tartott előadásokat. a környékbeli parasztemberek közül így negyvenezer néző foglalt eddig már helyet a nézőtéren.

az értekezlet résztvevői este közösen tekintették meg verdi: aida című operáját./mti/

-. -

bb 80. tabi lászló vígjátékának bemutatója szegeden

vid j-lm fm

1964. március 26.

csütörtökön a szegedi nemzeti színház kamaraszínházában bemutatták tabi lászló „most majd elvállik” című háromfelvonásos vígjátékát. a darabot nagy györgy rendezte. a szerepeket kormos lajos, miklós klára, kerpely judit, várady szabolcs, hógye zsuzsa, mikes ferenc és gémesi imre alakította./mti/

-. -

bb 81. juhász gyula-est az irodalmi színpadon

i bi/tr. -lm fm

1964. március 26.

az irodalmi színpad csütörtökön este a szállj költemény sorozat utolsó bemutatójaként juhász gyula estét rendezett. a műsorban közreműködött bitskey tiber, bodor tiber, jancsó adrienne, keres emil, mikes lilla és nagy mariann. neményi lilla a költő megzenésített verseit énekelte arató pál zongorakíséretével. a műsort bátonyi györgy konferálta./mti/

-. -

19. 30/a

- 43 -

me

bb 82. időjárásjelentés

gk-lm la

1964. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 26-án, csütörtökön 19 órakor:

többfelé eső, kissé alacsonyabb nappali hőmérséklet

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan borult idő, többfelé esővel. mérsékelt szél. a nappali felmelegedés pénteken alacsonyabb lesz, mint csütörtökön volt. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-10 fok között, délkeleten helyenként 10 fok felett./mti/

--

bb 83. német tudós előadása az akadémián

k ms/hné-lm s

1964. március 26.

dr. h. pick professzor, a stuttgarti műszaki főiskola fizikai intézetének igazgatója, csütörtökön előadást tartott az akadémián az alkalihalogenid egykristályok hibahelyeinek szerkezetéről. a szakértő közönség elismeréssel fogadta a magasszínvonalú előadást./mti/

--

- v é g e -

20.45/a

- 44 -



M.T.I.

Kiadvány a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 8-7. Telefon: 160-400, 260-260

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 27.

bb 1. goar gaszparjan és benjamin britten budapesten - neves előadóművészek, külföldi karmesterek a filharmónia áprilisi koncertjein

i ol/gk szb fm

1964. március 27.

világhírű művészek vendégszerepelnek áprilisban az országos filharmónia koncertjein. április 2-án a magyar állami hangversenyzenekar ad koncertet beethoven, schumann, slavicky műveiből. a zenekart a csehszlovák václav smetacek, a prágai konzervatórium tanára, a zenetudományok doktora vezényli. a neves vendégkarmester április 6-án zalaegerszegen lép fel.

a pécsi filharmónikus zenekar 6-án pécsett, 7-én a zeneakadémián ad koncertet lamberto gardelli vezényletével. mindkét hangversenyen cherubini: requiem és bartók: concerto című szerzeménye hangzik el, közreműködik a pécsi liszt ferenc kórus.

sirio piovesan április 8-án a zeneakadémián a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának hangversenyén vendégszerepel. a népszerű olasz hegedűművész oklevelét velencében szerezte és budapesten végezte el a mesteriskolát. 1936-ban milánóban, 1948-ban pedig fővárosunkban, a bartók-versenyen nyert első díjat. a zenekari hangversenyen mozart g-dur hegedűversenyét játssza, április 10-én pedig szekszárdon ad szólóestet.

a szófiai állami filharmónikusok vezető karnagya, konsztantin iliev vezényli a magyar állami hangversenyzenekar 9-1 zeneakadémiai koncertjét. a zeneszerző-karmester az elmúlt év őszén emlékezetes sikert aratott budapesten. a koncert másik vendége lev vlaszenko szovjet zongoraművész, aki prokofjev desz-dur zongoraversenyét tolmácsolja. a fiatal művész 1956 őszén a budapesti liszt-versenyen tünt fel először, amikor első díjat nyert. 1958-ban a moszkvai csajkovszkij-versenyen került a győztesek közé. jelenleg a moszkvai konzervatórium tanára. a művész április 6-án pápán, 13-án győrött és 15-én az egyetemi színpadon is vendégszerepel.

benjamin oren, a jeruzsálemi zeneakadémia tanára 9-én az országos filharmónia kamaratermében lép dobogóra. az izraeli művész önálló estjének műsorán mozart, beethoven, schumann és bartók-művek szerepelnek.

/folyt.köv./

- 1 -

me